

بیتنا فی حقہ
بیتنا فی حقہ

بیتنا فی حقہ
بیتنا فی حقہ



آید یا کرے

محمد حفیظ بقا پوری

شرح چندہ سالانہ
بیتنا فی حقہ
۵۰ روپے
۵۰ روپے
۱۲ روپے

جلد ۱۱۱ | ۲۱ دسمبر ۱۹۳۹ء | ۲۷ محرم ۱۳۵۸ھ | ۲۱ جولائی ۱۹۴۰ء | ۱۹ نومبر ۱۹۳۹ء

احب را احمدیہ

بیت آباد ۱۹ جولائی ۱۹۳۹ء مسیحا حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایدہ اللہ تعالیٰ بسموہ الامین
کو محبت کے متعلق ابدال الفضل پر شاخ و برگ آج کے رپورٹ میں ہے کہ
(بوقت ۸ بجے صبح) جھڑ گزرات تینہ آجھی آگیا۔
مور طبیعت اس وقت پست ہے۔ (راجلوٹ)
احباب جماعت خاصاں تہہ اسرا ۱۱ اور دو حاج سے دعا میں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ
اپنے فضل سے ہندو کو خوشی کا ملی و قابل عمل فرمائے اور مسرت والی اور کام جانی زندگی عطا
کرے آجی۔
بروہ ۱۲ جولائی - دہریے جناب بریلا ب آئے گی وہ ہرے کے بعض ذائقہ دینا
زیادہ آجکے میں مگر وہ کا اصل ٹھکانہ سیلاب سے بلند تھا لے بالکل محفوظ ہے۔
قادیان ۱۹ جولائی ایک آدھ روز کے قند کے کوا بے سارا اہل بیت تادیان ادا اس کے حفاظت میں
زور دیا بارش میں ہی میں تمام قبضی علاقہ مختلف جزیروں کا مشغلہ پیش کرتے ہیں۔
قادیان ۱۹ جولائی محرم صاحبزادہ خدام احمد صاحب اہل بیت اللہ تعالیٰ حضرت میں جو ہر

اسے ملک کے حالات اور حکمرانوں
اپنے منہ کے جیدہ تجربات سے تشریح
کر سکتے فرمایا ہیں۔

ابن سنیہ جی ایس میں مہوں مشرولیم
نامہ مکتوبی اسے اور محمد صاحب سے
محراب کے سامنے سنیہ کے پاس آگئے
ہوئے۔ تشدد و فتنہ اور صورت کو
کے عداوت کے بعد انگریزی زبان میں تشریح
سے مطالب ہوئے آپ کے بیانیہ میں
جناب شیخ عبد الحمید صاحب عاجز۔ آپ سے
ناظر بیت المال تادیان کو کہتے تھے جو
آپ کی انگریزی تقریر کا کلاس تھا
اور وہ میں نے دیکھ کر تے جاتے تھے اس
طریق پر آپ نے پوری تفصیل سے
حاضرین کو تشریح حالات و کوائف سے
مستفید کیا۔

ہیے قبول اسلام کے حالات
بیاں کرنے کے سلسلہ میں اسی تقریر کے
آغاز میں آپ نے بتایا کہ وہ جوئی کے
ایک متوسط فاندان سے تعلق رکھتے ہیں
جو تیس بیٹ کے بڑھی خیالات رکھتا
ہے چنانچہ جب آپ چھوٹی بھینج کے تھے
تو اپنے فاندان کے آزاد کے ساتھ وہیں
کیتھو لگ کر جو رہا جاتا اور وہاں
میں بچتے رہتے اور جیسی طریق کے مطابق
عمل وہ آد کر تے اسی وقت میں بیل چنگ
تھیں مشرور ہوئی جہاں دو دفن محراب
تھیں جہاں مذہب سے تعلق رکھنے کے
بارہو دایا۔ دو برس کے قتل کرنے اور اس
کو تباہ و برباد کرنے کے لئے مہمان
میں آئے ہیں۔ ان کو تھوڑے ہی مذہبی خیالات کے
ذکر کو ہر حسد نہا کہ طرح طرح سے ہر
کونہ ذوقی طور پر اس شخص کو بھی کا کج
مذاق کہ ایک طرف تمام سکا رنگا اپنے
گروں میں سچے گروہ اور کونوں میں ان
ذرات اس بات کی ترمیم فرماتے ہیں کہ
آپ میں لڑا نہیں چھوڑنا نہیں کر سکتے
بات ہے کہ اگر چنگ میں دو روز گزارا
فرمیں جی مذہب سے تعلق رکھنے کے
باعث میں ان کو سارا کھانا لڑا دیا ہے

حرم نو مسلم احمدی مسٹر ولیم ناصر کو سلی قادیان میں

قبول اسلام کے ایمان افروز دلچسپ حالات جرمنی میں اسلام کا روشن مستقبل۔ بھارت کی بیاحت

بعض دلچسپ تاثرات

کریم کے بعد حضرت حکیم صاحب نے اپنی
وقت تالی تقریریں حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کے مسیحیوں کو دیکھا کہ کون سا
جس میں حضور نے تشریح فرمائی ہیں مسیحا
پر تھے پوچھے جس کی تعبیر حضور ہی
نے یہ فرمائی کہ میرے دربار سے خدا
قائل وہاں کے لوگوں کو حلقہ بگوش
اسلام ہونے کی سعادت بخشے گا۔
حضرت حکیم صاحب نے فرمایا ہمارے
آج کے موز جان بھی انہیں مسیحا پر
میں سے ایک بھی عقدا تھا لے آپ کو نہ
صرف یہ کہ قبول احبیت کی کو تھیں وہی
بلکہ احبیت کے ہر دو مرکز بھی دیکھنے
پہلے بروہ کے مدرسہ لائونڈون میں شمولیت
اور حضرت اقدس کی عطاات و زیارت
کا تشریح حاصل کیا تو اب احبیت کے اسی
مرکز قادیان میں بھی آنے کی سعادت حاصل
کی۔ محترم حکیم صاحب نے حاضرین سے
آپ کا تعارف کرانے کے بعد بعد آپ
سے درخواست کی کہ قبول احبیت اور

ہیں۔ چنانچہ بھارت کے مختلف مشرور
شہروں اور قصبوں کی سیاحت کے
دوران جن جہز سے آپ کی طبیعت پر
زیادہ اثر کیا وہ جنوبی ہند کے ایک
قصبے کے چار غرضی احمدیوں کا تبلیغ
ہدایت کے لئے راجھو جلی بند بقا صاحب
کا حضوریت سے آپ نے آج شب
قادیان کے جلسہ میں ذکر کیا۔ اسی جلسہ
میں آپ نے جرمنی میں تبلیغ اسلام کے
روشن مستقبل کا ذکر کرتے ہوئے
ذاتی تجربے کی بنا پر اس بات پر زور دیا
کہ اس ملک میں غرضی باعمل مبلغین کی
فردت ہے۔
گذشتہ حالات کو رسالت کے ہاں
محمد مبارک میں سناڑ محبوب و شہ راج
موجود ہے کے بعد جرمنی احمدی کھانی
کے اعزاز میں ذریعہ صدارت محترم حکیم
خلیل احمد صاحب ناظر تعلیم و تربیت
ایک جلسہ کا اہتمام کیا گیا۔ تمام قرآن

قادیان ۱۲ جولائی ہمارے ہرین نو مسلم
احمدی بھائی مسٹر ولیم ناصر کو سلی قادیان
میں تشریف آوری کی خاطر شہر طوری گذشتہ
دی ہو چکا ہے۔ آپ مورخہ ۱۹ جولائی کو اپنے
شاہ دادا لانا پہنچے۔ اور ۱۲ اور ۱۳ جولائی
پورے دور دراز مقامات مقدسہ کی زیارت
ادار ان کی برکات سے مستفی ہوئے اور ان
میں رہ کر خصوصی دعا میں کرنے شرف حاصل
کیا۔ اور آج کثیر کثیر کی سعادت کے لئے
رہ اور ہو گئے۔ مکان اللہ منہ فی
کل جیوں۔

اور ہر مشرولیم ناصر بڑے باہمت
تجلیغ احبیت کا خاص بند بھر گئے والے
اسلام کے شہدائی ہیں۔ ہر جگہ ان کا دور
اسلام اور احبیت کی پراڈ تبلیغ ہے۔
بر غرض احمدی کی طرح آپ بھی اہل بیویوں
و احبیت کے ذلی جذبات کے ساتھ احبیت
احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان میں آئے۔
کی زیارت کی خاطر تشریف لائے۔ اور بعد
از ان اس مبارک سبھی کی برکات سے
مستفی ہوئے کا شرف حاصل کیا۔ آپ کی
گفتگو آپ کی تقریر اس بات کا گواہ
دار ہے کہ آپ نے اسلام و احبیت کو
نوب جانچ ریکھ کر قبول کیا ہے۔ اسلئے
اس کی محبت آپ کے دل میں گھر چکی
ہے۔ اب آپ پاہتے ہیں کہ جس نعمت
سے خود مستفی ہوئے اس میں اپنے دیگر
بھی ذوق کو بھی شریک کریں۔ آپ ایک
ماہر فرما کر انگریزی اور اپنے اس لیے
تبلیغ اسلام کا ذریعہ بنا لیا جو کسی سے
نور ڈاڑھ شرفی ہے۔ ساری دنیا کو اسلام
کے جھنڈے تلے لانے اور سب
لوگوں کے امن و سلامتی کے اس لیے
رہنما ہر کام لیا ہو جائے گی کہ وہ

محرم شیخ محمد یعقوب صاحب و شیخ ذات پالکے

ان اللہ وانا الیہ راجعون

ذات ریح اور اشوک کے ساتھ مجھا جانبے کہ محرم شیخ محمد یعقوب صاحب و شیخ
مورخہ ۱۲ جولائی ۱۹۳۹ء ۴۲ سال ڈھاکہ میں وفات پالکے۔ ان اللہ وانا الیہ
راجعون۔ مرحوم کا جنازہ مورخہ ۱۳ جولائی کو ڈھاکہ سے باریڈ پورائی جناز
۴ جولائی پھر جہان سے باریڈ پور ٹرک بروہ لایا گیا۔ اسی ذریعہ میں شیخ صاحب کے قریب
امیر تقی حضرت مرزا البشیر احمد صاحب مدظلہ عالی نے جنازہ جناہ پھاٹی جہاں اپنی
بروہ کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ حضرت سیدنا صاحب مدظلہ العالی نے جنازہ کو کھانا
بھی دیا۔ بعد ازاں مرحوم کی خوش کسزہ بستری میں سپرد وفاق کیا گیا۔
مرحوم اپنی علالت کی بنا پر قادیان سے وزیر اعلیٰ نے جنازہ جناہ پھاٹی جہاں
تشریف لے گئے ہوئے تھے۔ علاج معالجہ کے باوجود آپ صاحب مدظلہ العالی رباتی ملازم

اب کسی قیامت کا خطرہ نہیں؟

پھر جولاہی لوگ خبریں لے لیں۔ انہیں نے اٹلی کے بعض مسزوں کے حوالے سے اطلاع دی کہ ۴م جولائی کو ٹیکہ بے دوہے دن کے قیامت آیا ہے۔ اس خبر کا شائع ہونا تھا کہ اخبارات اسے لے کر اسے مختلف اخبارات لے اپنے اپنے رنگ میں اس پر تبصرے کے جس کے جی ہو گیا۔ اس نے دل کو نرگھایا اس نغمہ میں تصور قیامت بھی مروج بحث بن گیا۔ مسز پاکستان کے مسلم اخبارات نے بھی قیامت قیامت کے متعلق اپنی اپنی کتب بوجہ کے مطابق اسلامی تصور قیامت کا ذکر کیا۔ وقت کا یہ ایک دلچسپ موضوع تھا۔ اس کے معاصرین تباہ سے بھی چند ایک ایڈیٹریل نوٹ اس سلسلے میں لکھ ڈالے اور نئے نئے قانون اسلامی نظریہ قیامت کا مقابلہ آریہ مت کے تصور پر کرنے کے ساتھ ہی کر لیا اور بعض مسلم اخبارات کے حوالے نقل کر کے بعض صحیفوں میں اسلامی نظریہ قیامت اور اس کی مہذبہ بعض تفصیلاً پرتو غیر استہزاد سے سام لیا۔ اس سلسلے میں معاصرین قلم سے انہی تھامے کی ذات صحیح معنی میں سمجھا جائے تو اس کی ذہن سازی کا طرف نسبت سے ذکر ضروری نہیں تھا۔

تساؤتیا گیا۔ اصل غرض تو اطالوی مہذبوں کی بات کی تعالیف یا اس کے نتیجے میں بعض لغز پر چھائے خوف وراس کے اشاعت کا اشارہ تھی۔ مگر سب سے مذہب پر بعضین رکھنے ہوئے معاصر نے ایسے قانون پرتو شعوری طریق سے الحاد کی نظریات کی نقد و تنقید کا تذکرہ کیا۔

سطحاً و جولاہی کی اشاعت میں ذہن عزیزان قیامت کا دن کی شہسہ اطالوی مہذبوں کی مہذبہ پیش گوئی کا خلاصہ دینے کے بعد لکھا۔

نے کہا ہے کہ انہوں نے سب بارہوں کو بظہر دیکھا ہے اور ان میں کسی غیر معمولی اتھ کے ہونے کا نشانہ نہیں ملا۔ دوسرے اس کے پارسے شمسوں میں بھی پرے کا ذکر کرتے ہیں کہ وہ اس نظام غشی کے Dulu adulation یاد تلاش کا نام ہے جس کے لئے لاکھوں برس جا رہے ہیں جاری پرے تو سائنس کے اصولوں پر مبنی ہے اور لاکھوں برسوں تک اس دنیا کے تمام ہونے کا سوال ہی نہیں۔

پھر قیامت قیامت کے متعلق مسلم اخبارات سے پھر حوالے نقل کر کے کہ "قرآن کے قیامت کی تاریخ اور وقت مقرر نہیں کیا یا در کج قیامت آئے گی تو اس کی بے صورت ہونگ اطالوی مہذبوں کی یہ طر کسی مسلمان کے لئے قابل توجہ نہیں ہو سکتی۔ پر تباہ نے لکھا۔

"تو کیا قیامت تو آئے گی مگر ۴ جولائی کو نہیں۔ چھارے قیامت کا تصور اسلامی قیامت کے تصور سے قطعاً مختلف ہے۔ اس لئے آریوں کو زندگی ۴ جولائی کی پیش ہونی چاہیے نہ اس قیامت کی پڑتالی کی دوسرے اہل علم کے آڑھہ نہیں سے ظہور میں آئے گی لیکن اگر قیامت واقعی آج ہائے اور دنیا بھر میں کئی مہذب زندہ نہ رہے تو کئی کو چھٹا بھی کیا کیا رہ نہیں لگا کجا۔

"مگر ایسے جیسے وارد" اس کے بعد ہر مسلم اور جولاہی کی تاریخ کو رگھی قیامت کے آثار کے غمراں سے ایک رنگ کجا ہر اہل علم شروع ہوئے۔

۴ جولائی آئی لیکن قیامت نہ آئی ابھی نہ سکتی تھی کیونکہ قیامت کی پیش گوئی افضل ماننے کا نتیجہ تھی۔ اسی کے بعد مہذبوں نے پیش گوئی کی تم انہوں نے جہا ایک مہذبہ بعد کہا تھا قیامت نہیں آئے گی کیونکہ اُس کے آثار نمودار نہیں ہوئے۔ (پر تباہ ۱۶)

آ کے بل کر لکھا کہ۔
 یں بتاؤں کہ جو لقت مقارہ
 قیامت کی تمامیں ہیں اس میں قیامت
 کہ کیا ملازمیں رہ گئی ہیں خطی میں
 بین کرانچے کے اعتبار سے نقل
 کر رہا ہوں۔

اس کے بعد بعض ایسے حوالے نقل کے لیے اعادہ میں اس آقا پر قیامت یا پر قیامت کی علامات کے نام کی کتاب میں ہر مہذب کے بارے میں ہم کسی دوسرے وقت لکھنا تو کریں گے البتہ جن الفاظ سے قیامت کے آثار والے اس نوٹ کو مراد کیا یہ وہ نام ہو کر نابل توجہ میں ہوا ہے۔

اللہ اعلم بالصواب وہ دن دیا میں کسی قدر جاہل تھی جب کہ لوگ قیامت اور اس کے آثار کے نام لکھتے نہ صرف ناخواندہ بلکہ برسے برسے عالم بھی وہاں آج اس دوسرے کہیں آگے نکل چکا ہے۔

اس لئے اب کسی قیامت کا خطرہ نہیں؟

اس وقت میں ان لمی چوٹی مذہبی مہذبوں میں جانے کی ضرورت نہیں کہ اسلامی تصور قیامت درست ہے یا آریہ مت کا پیش کردہ ہے یا کہ ہم نے اس قدر تفصیلاً سمجھ کر لینی کے بعد اور ہر بیان کی کجی میں کئی کئی کواں بات سے اٹھا کر لکھا تھا ہمیں کہ ہر مذہب اپنی اسلام اور آریہ مہذبوں کے اختلافات کے باوجود اہل طویر قیامت پر متفق ہیں اور وہ بنیادی بات یا اصل روح جو ہر مذہب نے قیامت کا تصور دے کر یعنی فرع انسان میں پیدا کر کے یا یہی مذہبی خدا کا خوف اور اپنے اعمال کے محاسبہ کا ذریعہ جس کے نتیجے میں انسان کے اعمال میں درست اور اصلاح پیدا ہوا اس کے لئے یا اس کے سیرت لکلی دی جائے۔

ہر مذہب کو ۴ جولائی کی قیامت کے متعلق اطالوی مہذبوں کی پیش گوئی مطلقاً قابل التفات نہ تھی مگر مذہب میں یقین رکھنے والوں اور اخلاقی اقدار کو دیکھنے کے مفید اور نفع رسان قرار کرنے والوں کو یہ بات بھی توجہ نہیں ہوتی کہ اطالوی مسزوں کی تردید میں وہ اس قدر آگے نکل جائیں کہ غیر شعوری طور پر عام الناس کو تو وہی اخلاقی فائدہ سے دور لے جائے گا باعث ہیں کہ نمودوں کے ناطقہ مہذبوں کو اور دنیا کو مذہب کی اس بنیادی بات سے جسے خوف کو بنیاد بنا کر بیچارے دنیا میں آج دنیا ہیئت بن گئے جو آریہ مذہب سے لگا رہے۔

کون نہیں جانتا کہ اس زمانہ میں طرح

طرح کے گل سوں اور مختلف رنگ کی مدد اعمالوں کا ایک طوفان بد تیز رہا ہے جس کا سلسلہ روز بروز بڑھتا جا رہا ہے۔ اس کا اصل سبب یہ ہے کہ دونوں سے خوف نہ اور خوف عقاب عذاب رہا اور اس لئے کہ انسان کے اعمال میں درست اور راست روی اس میں وہم کے خوف کی وجہ سے آتی ہے یعنی سب سے غم پر اسے اس بات کا پورا یقین ہو گیا کہ اعمال و افعال کی نگرانی کرنے والا کوئی ہے جو صحیحہ ہے کہ ان کے متعلق کسی روز مجھ سے عمار ہوگا۔ جس طرح ایک طالب علم کو امتحان میں ایک طرف تو نجان کے خوف سے سوالات کے حل کرنے میں تاخیر کرتا اور امتحان کرنے کی جرأت نہیں کرتا تو دوری طرف جیسے اسے اس بات کا اندیشہ ہوگا کہ کب سے اس کے جوابت نہ ہوں تو میں ٹیل ہوں جاؤں گا اور مجھے لینے کے لیے کسی مہذب جتنی پرتلے گی اور اس لیے مہذبوں پر کامیاب ہونے کے لیے ترقی کا وہ دانہ کھل جائیگا۔

آج بد اخلاقی نے راہ دہی کا بازار کھلا کر یہ اس کے اردوں بچھ خدا بیا جان اٹھا گیا۔ اللہ و بے دینی کے دن مات جو پرے سے اسی کی قیامت متاع پر ڈاک ڈال دیا اس کا صلح ملکی قوا میں تلاش کر کے جو خود مسخر خود کیا پیدا کر میں حال ہی روز مہذبوں پر اس پریشاں ہوا ہے کہ ادر قانون بتا ہے اور دوسرے کے کسی راستے نکال لیٹے جاتے ہیں اور کئی ان میں ہمارے اپنے ملک شراب پر جو پابندی لگائی گئی اس کے نتیجے میں آدمی خلیف کے استعمال کی جو کجی آئی یا جس کی نسبت اس کا استعمال نہیں زیادہ ہے؟

اسلامی نقطہ نگاہ سے ساعت یا قیامت کے الفاظ مختلف معانی کیلئے رولے گئے ہیں اسلام کے نزدیک یہ بھی قیامت کا دن ہی کہلاتا ہے جبکہ دنیا کی صف اہل پیشہ ملی جاہلی یا عیش کرشن آئے بنا پنا کے الفاظ میں اس نظام غشی کے مختلف معانی اور دونوں کا نام ہے۔ مگر اسلامی اصطلاح میں اس کو قیامت کبریٰ کے نام سے پکارا گیا۔ مگر سب سے جارحانہ ہے اس میں کسی قوم کی تباہی و بربادی پر ہی ساعت یا قیامت کا لفظ لاوا جاتا ہے اور اس قسم کی قیامت کج و نکار نہیں ہیں مگر سلسلہ دنیا میں پیشہ جاری رہتا ہے۔ کسی وقت کوئی قوم مروج پرے تو دوسرے وقت اس کا مورخ غریب ہو رہا ہوتا ہے اور ہی اس کی قیامت سے حتیٰ کہ عمارہ میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ امن قیامت حقان قیامت قیامت کا وقت ہر مذہب اس کے لئے یہی قیامت کا وقت ہے کہ میں ہی اس سے تعلق یعنی مذہب اہل ایش ہے کہ "آپ ہونے لگا رہا" اور انگریزی عمارہ بھی اس طرح ہے کہ ربا قیامت پر ہم

خطبہ

الہی جماعتوں کیلئے مصائب اور ابتلاؤں کا آنا نہایت ضروری ہوتا ہے

ابتلا بیداری پیدا کرتے اور ترقی کا موجب بنتے ہیں

روحانی ترقی کا اصل مقصد یہ ہے کہ انسان دنیا میں پٹنے کے باوجود حق کی روح کو قائم رکھے

آنحضرت خلیفۃ المسیح کے لسانی ان کے اللہ بصرہ العزیز فرمودہ ۲۲ جون ۱۹۶۹ء بمقام یادگار ہوا جس کو سنو

تشریح و تفسیر اور سورہ ناز کی تفسیر کے بعد فرمایا:

جمال تک جس جھٹکا اور جلال تک اللہ تعالیٰ کے ذریعے جوئے علوم اور اس کی وہی ہوتی چیزوں سے مجھے معلوم ہوتا ہے جماعت کے لئے اب ایک ہی وقت میں دو قسم کے مانے آ رہے ہیں اور ایسی جماعتوں کے لئے ہمیشہ ہی یہ دونوں زمانے متوازی آیا کرتے ہیں۔ یعنی ایک ہی وقت میں ترقی اور ایک ہی وقت میں ابتلاؤں کا زمانہ شروع ہو جاتا ہے۔ اور یہ سلسلہ اس وقت تک جاری رہتا ہے جب تک کہ وہ آخری زمانہ نہیں آجاتا جس میں تمام تکالیف ختم ہو جاتی ہیں اور صرف ترقیات ہی ترقیات باقی رہ جاتی ہیں لیکن الٰہی مسرت سے ہمیں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ جب بیرونی مصائب کا زمانہ ختم ہو جاتا ہے تو اس وقت اندرونی مصائب شروع ہوجاتے ہیں

ہم اپنی اس فکر کو خوب سمجھتے تھے چنانچہ جب اللہ تعالیٰ نے عرب پر مسلمانوں کو فتح دے دیا تو اس کے بعد وہ ناموش ہو کر پیڑ بیٹھ گئے، لہذا ہماری پڑتے اپنے لئے ایک اور مصیبت برپا کی یعنی ایک ہی وقت میں انہوں نے قیصر اور کسریٰ دو زبردست بادشاہوں سے جو اس زمانہ میں مسکے زیادہ طاقت رکھتے تھے لڑائی شروع کر دی۔ لڑکھنیا کی کہنے میں کتب یہ دنیا کے لالچ یا دنیا کی بڑائی کی خواہش میں جا پڑنے اور ایک ایک وقت اور کی لا دیکر کہتے ہیں۔ دنیا کی بڑائی اور دنیا میں ترقی کی خواہش کوئی نہ کوئی غنا نہیں اپنے ساتھ رکھتا ہے، جہل تک اور دنیا کی بڑائی کسی کو مل جاتی ہے تو اس سے وہ ذاتی طور پر فائدہ اٹھانے کی کوشش کرتا ہے۔ لہذا جائزہ مادہ کو کر لیں ڈالنے سے جاننا شروع ہو گیا تاکہ جاننا ہو کہ میں کیا کر رہا ہوں اور یہ امور پر توجہ کر لیا تاکہ جاننا شروع ہو جائے اور وہ اپنے وقتوں

بہ تعلیم کرنا ہے

یہ غلامتیں ہوتی ہیں

ہمیں سے پھرنا جا سکتا ہے کہ اس کے دل میں دنیا کی لالچ یا دنیا کی بڑائی کی خواہش موجود ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص دنیاوی نعمات کے بعد ان چیزوں کو حاصل کرنے کی کوشش نہیں کرتا نہ تو تم کے احوال اپنی ذات پر ترجیح کرتا ہے۔ نہ لوگوں پر ناجائز حکومت کرتا ہے نہ ران پر مدبر اور رعب جتنا ہے نہ اپنی شان دکھانے کی کوشش کرتا ہے تو تم کسی طرح کہہ سکتے ہو کہ وہ دنیاوی اخراجات کا وقت اپنی بڑائی چاہتا تھا چاہئے کہ جو نعمتوں حاصل ہوئیں اس سے انہوں نے ذاتی طور پر کوئی فائدہ نہیں اٹھایا حضرت ابوبکرؓ حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ نے لیا، معتقد جاننا اور ہم سے کچھ نہیں لیا، معتقد جاننا اور کہ انہوں نے اپنی تلبیل ترین ضروریات کو برقرار رکھنے کیلئے یہ عقول و سامانی سے لیا۔ مگر وہ بھی اتنا تلبیل کہ اس زمانہ کے عام لوگوں سے بھی کم تھا اس بات کو دیکھتے ہوئے ہم پر تسلیم کرنے پر مجبور ہیں اور ہمیں ماننا چاہتا ہے کہ حضرت ابوبکرؓ حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ کے زمانہ میں صحابہ کو کسی ملک پر حملہ کرنا ان لوگوں کی ذاتی خواہش کے باعث نہیں تھا۔

جو نعمتوں حاصل ہوئیں اس سے انہوں نے ذاتی طور پر کوئی فائدہ نہیں اٹھایا حضرت ابوبکرؓ حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ نے لیا، معتقد جاننا اور ہم سے کچھ نہیں لیا، معتقد جاننا اور کہ انہوں نے اپنی تلبیل ترین ضروریات کو برقرار رکھنے کیلئے یہ عقول و سامانی سے لیا۔ مگر وہ بھی اتنا تلبیل کہ اس زمانہ کے عام لوگوں سے بھی کم تھا اس بات کو دیکھتے ہوئے ہم پر تسلیم کرنے پر مجبور ہیں اور ہمیں ماننا چاہتا ہے کہ حضرت ابوبکرؓ حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ کے زمانہ میں صحابہ کو کسی ملک پر حملہ کرنا ان لوگوں کی ذاتی خواہش کے باعث نہیں تھا۔

قیصر نے بھی حملوں ابتداء کی اور کسریٰ نے بھی حملوں ابتداء کی اور اس نے ان کے مقابلہ کے لئے مجبور ہوئے مگر یہ دلیل اس بات کے ثابت کرنے کے لئے کافی ہے کہ حضرت ابوبکرؓ حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ غلام نہیں تھے یہ لوگ دشمن کو تباہ کرنے کی خواہش نہیں رکھتے تھے۔ دشمن نے حملہ کیا اور وہ اس کے دفاع کے لئے مجبور ہو گئے مگر یہ دلیل اس سوال کے جواب کے لئے کافی نہیں کہ انہوں نے بعد میں بھی لڑائی کیوں جاری رکھی۔ لڑائی لڑنے کا لازم تقاضا ہے وہ جو ہونا ہے لڑائی جاری رہی اور ہماری روکنے کی ضرورت اس سے ثابت نہیں ہوتی۔ قرآن کریم نے یہ تو کہا ہے کہ تم ظالم کا ہاتھ روکو قرآن کریم نے اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہا ہے کہ اگر تم سیر کرو اور دشمن کو صاف کر دینا چاہتے ہو تو اسے چھوڑ دو، مگر یہ بھی نہیں کہا کہ تقویٰ جاری رکھنے کے موہنہ پر

تم نہ رو پھیرنا اور بگڑاؤ اس نے یہ کہا ہے کہ اگر تم تقویٰ جاری رکھو تو تم مجرم نہیں ہو گے اس نے یہ تو کہا ہے کہ تمہیں ظالم کے ظلم کا مقابلہ کرنے کی اجازت ہے مگر اس نے یہ نہیں کہا کہ ضرور مقابلہ کرو یہ صرف ایک اجازت ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ اگر تم مقابلہ کرو گے تو ہم یہ نہیں سمجھیں گے کہ تم ظالم ہو، بلکہ ہم یہ سمجھیں گے کہ تم نے ہماری اجازت سے ایک نافرمانی کیا۔ اسلام نے یہ نہیں بھی حکم نہیں دیا کہ ہر حالت میں دشمن کا مقابلہ کیا جائے اور اس سے لڑائی جاری رکھی جائے چنانچہ یہ زیادہ جب بادشاہ بڑا، تو حضرت امام حسینؓ اس سے لڑنے کے لئے تیار ہو گئے لیکن ان کی صحابہ بھی تھے حضرت عبداللہؓ میں عمرؓ بھی شامل تھے انہوں نے یہ کیا مقابلہ نہیں کیا۔ بلکہ یہ کہنے اپنے گھروں میں بیٹھ گئے، اس کا یہ مطلب نہیں کہ وہ یہ نہ کرنا ظالم نہیں سمجھتے

تھے۔ وہ یقیناً اسے ظالم سمجھتے تھے خود حضرت عبداللہؓ میں عمرؓ میں کہتے ہیں کہ جب معاویہؓ کی عمر بڑی ہوئی تو وہ کہنے لگے کہ مسجد بنوئی جا آئے۔ یہ بدیاں کے ساتھ تھانہ انہوں نے لوگوں کے سامنے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ ما راخذنا ان البیاءے جس کی کسر اس کی خوب لوگوں نے سمجھنے لگنا کیا ہے۔ اور اسلام میں ہی ہمارے نوازان کو

اللہ تعالیٰ نے بڑا رتبہ دیا ہے ہم نے اسلام کی خاطر بڑی قربانیاں کی ہیں اور ہمیشہ اسلام کے دشمنوں کا مقابلہ کیا ہے۔ لیکن اب جی ایچ عمر کو توجہ چکا ہوں کہ تمہیں سمجھنا چاہیے کہ یہ شہید اب میں زیادہ وہ ہے تک۔ دنیا میں زمانہ نہیں رہ سکتا۔ جس اب لوگوں کے سامنے یہ بھڑکنا پیش کرنا ہونا کہ اگر آپ لوگ ناپسند نہ کریں تو میرے بعد یہ خلیفہ ہو۔ حضرت عبداللہؓ میں عمرؓ دیکھتے ہیں کہ اس وقت اپنی نافرمانی کے گرد بڑا کاہنہ سے سبھا تھا جب اس نے یہ کہا تو میں نے اپنا بیٹھا کھولا اور ارادہ کیا کہ کھڑے ہو کر معاویہ سے کہوں کہ اس بادشاہت کا یہ بوسے زیادہ وہ سخت ہے جس کا نام اب اس وقت محمد رسول اللہؐ تھا، اللہ علیہ وسلم کے ساتھ وہی جنگ کر رہا تھا، جب میرا باپ محمد رسول اللہؐ نے اللہ علیہ وسلم سے لڑائی کر رہا تھا اور اس کا

زیادہ سخت دشمن ہے جو خود اس وقت محمد رسول اللہؐ نے اللہ علیہ وسلم کے ساتھ لڑا، دشمن سے لڑائی کر رہا تھا، جب تو دشمن کی صفوں میں شامل ہو کر محمد رسول اللہؐ نے اللہ علیہ وسلم کا مقابلہ کرنا تھا مگر ہمیں سے تمہارا اس دنیاوی بائیت میں کیا رکھا ہے؟ حضرت معاویہؓ کے زمانہ سے اسلامی طاقت کا سلسلہ نہیں رہا تھا، بلکہ دنیاوی بادشاہت مسلمانوں پر آئی تھی یہ ایک دنیا سے رکھنے والی چیز ہے اس لئے کہ میں مسلمانوں میں

تفرقہ اور اشفاق کیوں پیدا کروں، حضرت عبداللہؓ میں عمرؓ کا یہ ارادہ بتاتا ہے کہ وہ زیادہ کا بادشاہت کو لا درست سمجھتے تھے اور اسے لوگوں پر ایک ظلم قرار دیتے تھے، لیکن ان کا مقصد یہ تھا کہ ہمیں حکم نہیں دیا۔ لیکن بعض مصلحتوں کے باعث ظلم کو بدوشکت کرنے کی بھی ہدایت دینی ہے چنانچہ جہاں اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ اجازت ہے کہ اگر تمہیں کوئی شخص تقویٰ کے لئے تم سے بھی اسے تقویٰ دے، وہاں اس نے یہ بھی کہا ہے کہ اگر تم مقابلہ کرنا

مصالحیت کے خلاف

بھونو تم چپ رہو۔ اور تھپڑ کا تھپڑے
جو اب دست و پا ہیں وہ دلیل جو عام طور
پر ان جنگوں کے متعلق پیش کی جاتی ہے
اس سے حضرت ابو بکرؓ حضرت عمرؓ اور
حضرت عثمانؓ بڑ پر دشمنی کے الزام کا دلیل
تو ہو جاتا ہے یہ تو بڑ لگ مٹانا ہے حضرت
ابو بکرؓ نے ظلم نہیں کیا بلکہ پیغمبرؐ نے ظلم کیا
حضرت عمرؓ نے ظلم نہیں کیا بلکہ کسری
نے ظلم کیا۔ حضرت عثمانؓ نے ظلم نہیں
کیا بلکہ انھیں لاشکار اور جبار کی سرحد پر
رہنے والے قبائل اور کدوں وغیرہ نے
ظلم کیا۔ لیکن اس امر کی دلیل نہیں ہے کہ
حضرت ابو بکرؓ نے ان کو معاف نہیں کیا بلکہ
وہ حضرت عمرؓ نے ان کو معاف کیوں نہ
کر لیا۔ حضرت عثمانؓ نے ان کو معاف
کیوں نہ کر دیا۔ جب وہ

مقابلہ کے لئے

تھے تھے تو وہ قیصرے کر سکتے تھے
گو تیار ہی سپاہ سے نکل غلطی ہو
گئی ہے اگر اس کے متعلق تہناری حکومت
ہم سے معافی طلب کرے تو ہم معاف
کر دیں گے اور اگر معافی طلب نہ کرے
تو ہم لڑائی کریں گے۔ انہوں نے قیصر
کے سامنے یہ پیش نہیں کیا کہ تم نے یا
تہناری فوج نے ایک حصہ سے نکلنا
موتہ پر ظلم نہیں ہے اور چونکہ

ہماری تعلیم یہ بھی ہے

کہ دشمن کو معاف کر دو مایہ اگر تم
معافی مانگو تو ہم معاف کرنے کے لئے
تیار ہیں۔ بلکہ جب تم نے ظلم کیا وہ
فرداً اس کے مقابلے کے لئے کھڑے
ہو گئے۔ اور یہی مقابلہ جو جاری رکھا
جب کسرتے کے سپاہیوں نے
عاقی سرحد پر حملہ کیا۔ ترسیما طور پر
اس کے بعد بھی روئے اور کسرتے کے
درمیان جنگ باہل جانز سر ہوئی۔ لیکن
اخلاق طور پر حضرت عمرؓ نے کسرتے کو
یہ بھی کہہ سکتے تھے کہ تہنہ تم نے اس
حکمے کا حکم نہ دیا۔ یہ وہی لئے ہم اس
جو کو نظر انداز کرنے کے لئے تیار
ہیں۔ بشرطیکہ تم ہم سے معافی مانگو اور
اس فعل پر

ندامت کا اظہار

کر۔ مگر انہوں نے ایسا نہ کیا۔ اس طرح
حضرت عثمانؓ نے اپنے زمانہ میں فرزند
کو یہ نہیں کہا کہ تم نے ظلم کیا ہے لیکن
جو جو ہمارا ہے ظلم کی معافی کی جو قبول
دیتا ہے اس لئے ہم نہیں معاف کرتے
یہ۔ بلکہ وہ فوراً کسرتے ظلم کا مٹا دینے

کے لئے کھڑے ہو گئے۔ لشکر بھی
لڑائی کی اور پھر اس لڑائی کو جاری رکھا
آخر اس کی کیا وجہ تھی۔ اگر ہم غور کریں تو
ہمیں معلوم ہو سکتا ہے کہ اس کی وجہ
سوائے اس کے اور کوئی نہیں تھی کہ
حضرت ابو بکرؓ نے اپنے لئے تھے کہ جب بھی
یہ روئے خطرہ کم ہوتا

اندرونی خدشات

شروع ہو جائیں گے۔ وہ سمجھتے تھے کہ قیصر
نے حد نہیں کیا بلکہ خطائے ہو گیا ہے
حاصلان اس مصیبت کے ذریعہ
اپنی اصلاح کی طرف توجہ کریں۔ اور
اپنے اندر غیظ و کینہ اور دنیا فیر پیدا
کریں۔ حضرت عمرؓ نے جانتے تھے کہ
کسرتے نے حملہ نہیں کیا بلکہ خدا نے
حملہ کیا ہے۔ تاکہ مسلمان غافل مست
ہو کر دنیا میں منہمک نہ ہو جائیں۔ بلکہ یہ
دشمن پیدا کر اور ہوشیار رہیں حضرت
عثمانؓ نے جانتے تھے کہ لغو قبائل نے
مسلمانوں پر حملہ نہیں کیا بلکہ خدا نے
حملہ کیا ہے۔ تاکہ مسلمان بیدار ہوں اور
ان کے اندر ایک نئی روح اور نئی زندگی
پیدا ہو۔
غرض

مصائب خدا تعالیٰ کی طرف سے ہیں

اور اس لئے آئے ہیں تاکہ قوم اپنی
ردحائت کو قائم رکھ سکیں۔ اور
آرام کے سبب مالوں کے پیدا ہونے
کی وجہ سے وہ کھلے طور پر دنیا کی طرف
مائل نہ ہو جائیں۔ یہ مقام کہ انسان
دنیا میں پڑنے کے باوجود وہیں کی
روح کو قائم رکھے یہ ممکن ہے بلکہ
اسے
روحانی ترقی کی منزل انمول
قرار دیا گیا ہے۔ کہتے ہیں۔

دست و کار دل با پار

لا حظ کام کے اندر ہونا چاہیے اور دل
ہیں اللہ تعالیٰ کی یاد اور اس کی محبت
مردوں کو پانی ہے۔ یہ مفہوم ہے جو
مردنیانے انسان کا قرار دیا ہے۔
اور اصل مقام روحانی ترقی کا یہی
ہوتا ہے۔ مگر انفرادی طور پر تو اس
مقام کو حاصل کرنے والے کوئی لوگ
پاتے جاتے ہیں۔ لیکن قوی طور پر اس
پر بیوقوفانہ مشکل ہوتا ہے۔ بلکہ

حقیقت یہ ہے

کو بھی آج تک کوئی ایک قوم ہی ایسی
نہیں ملتی جو اس مقام پر پہنچی ہو۔ افراد

ہیں گے اور لاکھوں کروڑوں ہیں گے
بلکہ اس زمانہ میں بھی جب مسلمان
بارش آتے ہیں ظلم کر رہے ہیں لوٹ مار کر
رہے نہیں اور اپنے غلبہ اور کامیابی کے
نشہ میں جو رہ کر اپنی طرح لوگوں پر لڑائی
حملے کر رہے ہیں جس طرح وحشی قبائل حملے
کرتے تھے۔ مسلمانوں میں ایسے افراد موجود
تھے جو دنیا میں رہتے ہوئے اور تمام
دنیا ہی کاموں میں حصہ لیتے ہوئے

اللہ تعالیٰ کی یاد

کرتے اور اپنی روحانیت کو زندہ رکھتے
تھے۔ انہوں نے غلبہ کیوں کی طرح دنیا
چھوڑ نہیں دی بلکہ دنیا ہی پر رہے وہ
خدا یاں بھی کرتے تھے وہ کبھی پیرا
کرتے تھے۔ وہ جیسا دوسری میں جانتے
تھے گراں کے ساتھ ہی وہ اللہ تعالیٰ
سے بھی کمال تعلق رکھتے تھے۔ لیکن یہ
مشائیں صرف افراد میں پائی جاتی ہیں۔
فردوں میں نہیں فرد جمیہہ اپنے فطر
آئے وہیں گئے جوڑی وہ فطرت کے
مالک ہو کر ہی اللہ تعالیٰ کو نہیں بھولتے

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ

جب فوت ہوئے تو اڑھائی روپیہ ان
کے گھر سے نکلا۔ اس زمانہ کے خلفائے
اڑھائی کروڑ سے کم سے کم اڑھائی
ارب روپیہ کے ہیں۔ اس زمانہ میں روپیہ
کی قیمت بہت گھٹتی ہے بلکہ حقیقت
یہ ہے کہ اس زمانہ کے روپیہ کا بیس
اندازہ لگا بھی تو اڑھائی کروڑ سے
بہت ہی ارب روپیہ کے ہیں۔ لیکن اگر
کہہ سے کم سو گنا فرق رکھا جائے تو اڑھائی
ارب روپیہ بنتا ہے۔ اس زمانہ میں ہی
جنگ سے پہلے روپیہ کی قیمت تھی آج
اس سے چار گنا کم ہے یعنی ایک روپیہ
آج صرف ہوتی ہے۔ اور پندرہ سو سال
کے زمانہ کو مد نظر رکھتے ہوئے تو یہ فرق
کم از کم سو گنا ہوتا ہے۔ اس اڑھائی
کروڑ سے بے جا جنگ کے خلاف اڑھائی
اٹھارہ کے ہیں۔ اور اس زمانہ میں بھی
اڑھائی ارب روپیہ رکھنے والے ساری
دنیا میں صرف وہی پندرہ آدمی ہوں گے
اور وہ بھی امریکہ۔ فرانس اور جرمنی میں۔
جس پر استثنائی دولت سے جو شہاذ
و نادر کے طور پر بعض لوگوں کو حاصل ہوتی
ہے۔ مگر اتنا دولت رکھنے کے باوجود

تاریخ سے ثابت ہے

کہ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نہایت سزاوار
نہایت بابر کرتے تھے اور وہ اپنا اکثر مال
سلمانوں کی ترقی کے لئے خرچ کر دیا
کرتے تھے۔ اس طرح حضرت عائشہ رضی
اللہ عنہا کو عمر دینے لگتی تھیں۔ مگر صحابہؓ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے
وجہ سے آپ کی خدمت میں اکثر بھایا
پیش کرتے رہتے تھے۔ لیکن ان کی
زندگی بھی دنیا داروں والی زندگی نہیں
تھی بلکہ وہ اپنا اکثر دوسری خرچہ اور
ساکین پر تقسیم کر دیا کرتے تھیں۔ یہاں
تک کہ ان کے بھائی نے جس نے ان
کے مال کا وارث ہونا تھا ایک وفد
پر بھیجے ہوئے کہ دیا کہ حضرت عائشہؓ
تو اپنا سارا مال لٹا دیں یہ نہ خرچ

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا

عربی بھی تو آپ نے اپنے گھر میں اس کا
آنا بھانا بند کر دیا اور تھکائی کہ اگر
میں نے اسے اپنے گھر میں آنے کا
اجازت دی تو میں اس کا کفارہ ادا
کروں گا کچھ عرصہ کے بعد محمد بنے آپس
میں صلح کرادی اور حضرت عائشہ رضی اللہ
عنها نے اپنے بھائی کے کو معاف کر دیا۔
جس کا کہ جو نبیوں نے عذر کیا تھا کہ اگر
میں اس سے نکاح کروں گا تو کفارہ
ادا کروں گی۔ اس لئے میں اس کا کفارہ
یہ قرار دیتی ہوں کہ آئندہ میرے پاس
جو دولت بھی آئے گی۔ وہ میرا نہیں
تقسیم کر دیا کروں گا۔ اگر وہ مال باریاں
کا کچھ سونے کے پاس موجود ہونا منع ہوگا
تو کیا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا یہ کہہ سکتی
تھیں کہ میرے پاس جتنا بھی روپیہ آیا
منہ ہی دولت آئی وہ میں سب کی سب
غیر میں تقسیم کر دیا کروں گا۔ کیا تم نے کبھی
ایسا کیا ہے کہ تم کوئی دولت خراب
تھمتے دے تو اسے قبول کرو۔ اور پھر
اپنے کسی اور دست یا غریب کو دے دو۔
یا کیا تم ایسا کر کے ہو کہ تم کو کوئی دولت
قبول کرو۔ روپیہ قبول کرنے کے
بغیر یہ ہیں کہ ہمارے لئے روپیہ لینا
بازت ہے اور کسی دوسرے کو دیا کرنے
کے یہ معنی ہیں کہ ہم نے ایک جائز چیز
لینے کے بعد اس کے بیخ کا ایک عمل
سوچ لیا ہے۔ پس حضرت عائشہؓ
کے یہ ایسا قبول کرنے کے

معنی ہی یہ تھے

کہ وہ اس کو جائز سمجھتی تھیں مگر جو مردوں
کو دے دینے کے یہ معنی تھے کہ میں اپنے
سے زیادہ نکلان افراد کو مستحق سمجھتی
ہوں۔ اگر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا ان بھائی
کو رو دیا تھیں تو چونکہ عام لوگ اس
معیار پر نہیں سمجھتے ہوئے تھے۔ پس
حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا پہنچی ہوئی تھیں
اس لئے وہ اس دم میں مبتلا ہوجاتے
کہ حضرت عائشہؓ نے مجھ ہی قدر نہیں
کہ ہم بڑی محبت سے اللہ کے لئے کیا
لائے تھے یا بھلا لائے تھے یا روپیہ

لے لے گئے۔ اور انہوں نے قبول نہیں کیا
 مشابہت سے کہی قدر مر گیا۔ اور پھر
 وہ بار بار کہنے کو بھی تیار ہوا مگر
 سے کھینچا ہوئی ہے اور ہماری علمی کو صاف
 کیا ہے۔ اور اگر وہ ایسا نہ کرتے تب بھی
 ہر مال ان لوگوں کو دہرہ نہ دیتے جن کو
 حضرت عائشہ رضی اللہ علیہا وعلیٰ آہل بیتہا
 اس وجہ سے حضرت خاتجہ نے بیخوشی
 خلیفہ کو بھیجے ان سے جھگڑنے کی کہ حضرت
 ہے یہ ان سے روپیہ سے لیتی ہوں یا پھر
 یہ نذرانہ پیش کرنے آئے ہیں وہ نے یمن
 ہوں بعد میں غزوات کو دے دیوں گی۔ اس
 طرح وہ لڑیں ہوا جس سے بیزار ہوا دل
 بھی خوش ہو جائے اور غزوات کی امداد بھی ہو جائے
 اسی قسم کا طریقہ نفع اور اولیاء بھی انہوں نے
 میں اختیار کر کے رہے ہیں۔ جس سے تو کسی
 کتاب میں یہ واقعہ نہیں پڑھا۔ لیکن

بیکسیت قوم جب تک معصیت میں گھری
 رہتی ہے۔ وہ ردعی منازل بڑی عسرت
 سے طے کرتی رہتی ہے۔ لیکن جب صاحب
 سے ملنے جاتی ہے تو اس کا قدم ترک جاتا
 ہے۔ اور وہ منزل میں گئی شروع ہوجاتی
 ہے۔ اس کے مقابلہ میں افراد میں چونکہ
 کامل اور غیر کامل دونوں وجود ہوتے ہیں
 کامل وجود ان حالات میں بھی اپنے مقام
 پر قائم رہتے ہیں۔ لیکن غیر کامل کے جانے
 ہیں۔ اور وہ خدا تعالیٰ کی بجائے دنیا
 کی طرف متوجہ ہوجاتے ہیں۔ حضرت ابو جحزہ
 ملتے تھے تو اگر کسی نے جھگڑنے نہ کہیں تو
 مسلمانوں کے اطلاق کر جائیں گے۔
 حضرت عمر نے جانتے تھے کہ اگر کسی نے
 جھگڑنے نہ کہیں تو مسلمانوں کے اطلاق کر
 جائیں گے

حضرت عثمان فرماتے تھے
 کہ اگر کسی نے جھگڑنے نہ کہیں تو مسلمانوں کے
 اطلاق کر جائیں گے اس لئے انہوں نے
 لڑائیوں کو جاری رکھا اور

مصلحتی کا سلسلہ

قرنی طور پر مسلمانوں پر جاری رہا۔ حضرت
 علیؑ اور معاویہؓ کے زمانہ میں مسلمانوں کے
 باہمی اختلاف کو دیکھ کر قیصر نے یہود بارہ
 مہلوں کا نام لیا مگر چونکہ اس وقت مسیحی
 اور نصرانی کا زمانہ شروع ہوا تھا مسلمانوں
 نے اس کا مقابلہ نہیں کیا اگر کسی وقت حضرت
 معاویہ قیصر کے مقابلہ کے لئے نکل
 کھڑے ہوتے تھے جب کہ انہوں نے دشمنی
 بھی وہی تھی کہ اگر تم نے حملہ کیا تو مجھے
 پہلہ تر نزل ہو جائیگا کہ طرف سے تمہارے
 مقابلہ میں نکلے گا وہ میں ہوں گا یا اگر قیصر
 اس دشمنی کے باوجود حملہ کر دیتا اور حضرت
 معاویہ جنگ کے لئے نکل کھڑے ہوتے
 تو حضرت علیؑ اور معاویہؓ دونوں باہمی جھگڑنے
 بالکل ختم ہوجاتے تھے کہ یہ دونوں ہمیشہ
 دواعی بقاء۔ انہوں نے صرف پیغمبر دینا
 کافی نہیں تھا۔ حالانکہ وہ جس نے طے
 کارادہ کر لیا تو تالیہ لڑائی کے لئے
 کافی وہ بھی۔ اور معاویہؓ نے بھی قیصر کے
 مقابلہ کے لئے نکل کھڑے ہوتے اور
 حضرت علیؑ نے بھی اس کے مقابلہ کے لئے
 اپنا لشکر بھیجا دینے کو چودہ بارہ قسم
 مسلمانوں میں ہوش پیدا ہوا۔ ان کے
 اندر

ایک نئی بیداری

پیدا ہوا باقی اور وہ منافقت پر آرام
 کے زمانہ کی وجہ سے ان میں پیدا ہوئی
 تھی بالکل جاتی رہتی تھی صاحب کا زمانہ
 ردعی ترقی کے لئے ایک نہایت
 ضروری چیز ہے۔ اگر کھا وقت باہر سے

مصابہ نہ آئیں تو میں کو چاہئے کہ وہ
 اپنے لئے اندر ہی طور پر مصائب تلاش
 کرنے کی کوشش کرے وہ حضرت سید مودود
 علیہ السلام نے کیا کیا کرتے تھے کہ اللہ
 لئے اپنے بندوں کا امتحان ضرور لیتا ہے
 مگر جب بندہ خود اپنے آپ کو امتحانات
 میں ڈالے رکھے تو اللہ تعالیٰ کسی اور
 امتحان میں اسے نہیں ڈالتا۔ آپ فرمایا
 کرتے تھے سرودی میں کھڑے پانی سے دھو
 کرنا یا گریوں میں روزے رکھنا یہ بھی ایک
 امتحان ہے اور ان ان کا دل میں حسد
 لینے سے تکلیف محسوس کرتا ہے۔ لیکن جب
 کوئی انسان خود بخود اپنے اور مختلف
 امتحان وار کرے۔ گریوں میں روزے
 رکھنے پڑیں۔ تو وہ روزے رکھنے کے
 لئے تیار ہوجائے۔ سرودیوں میں کھڑے
 پانی سے دھو کرنا پڑے۔ تو وہ دھو کرنے
 کے لئے تیار ہوجائے

سچ کرنے کا موقع

نکل آئے تو گھر باہر اور وطن چھوڑ کر گئے
 لئے جلا جائے زکوٰۃ دینے کا وقت ہے
 تو اسے مال کا نظریہ چھوڑ کر انہوں کے
 لئے نکال دے تو اللہ تعالیٰ کے لئے ہے
 کہ میں نے اس کا امتحان کر لینا تمہارا
 حق امتحان ہے کہ کیا کروں تو اپنے آپ
 کو خود ہی امتحان میں ڈالے ہوئے ہے۔
 لیکن جب وہ ان باتوں میں مستحق کہتا ہے
 اور اپنے آپ کو ابتلاؤں میں ڈالنے
 کے لئے تیار نہیں ہوتا تو اللہ تعالیٰ کی
 طرف سے اسے مختلف امتحانات میں
 ڈالنا جانتے ہیں اس وقت اگر تو اس کے
 اندر صرف عملی مسیحی باقی ہو لڑائی
 امتحان کے بعد اس میں بیداری پیدا ہو
 جاتی ہے اور اگر کسی کا ابتلاؤں سے بچنا
 اندر ہی بگاڑ دیا کہ جسے ہوا اور اس
 کی طرف اس کا باعث ہو تو ابتلاؤں سے
 پر وہ تیار ہوجاتا ہے۔ خرقہ ترقیوں کے
 لئے خدا تعالیٰ انہیں کی جھجھکیوں کے لئے
 ابتلاؤں کا آنا نہایت ضروری ہوتا ہے

یہ غلط خیال ہے

کہ ابتلاء صرف ابتدائی زمانہ میں آتے ہیں
 ترقی کے زمانہ میں ابتلاؤں کا سلسلہ
 بند ہو جاتا ہے۔ ابتلاء کی جھجھکیوں کا
 ترقی اور ابتلاء پر وہ تو اہم بھائی ہیں۔
 جو ایک دور سے جدا نہیں ہو سکتے
 ابتلاء سے ابتدائی زمانہ میں بھی ابتلاء
 آتے ہیں اور ترقی کے ابتدائی زمانہ میں بھی
 ابتلاء آتے ہیں۔ ابتلاء سے ابتلاء
 تک ابتلاؤں کا سلسلہ جاری رہتا ہے۔
 جب شی ایک منفرد دور ہوتا ہے۔
 اور اس پر صرف ایک یا دو آدمی ایمان
 لانے والے ہوتے ہیں اس وقت بھی ابتلاء

آتے ہیں اور انتہائی عسرت کے وقت
 جب سلسلہ کو ترقی پر ترقی حاصل ہوتی
 ہوتی ہے۔ اس وقت بھی ابتلاء آتے ہیں
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پیشہ دن
 بھی مصائب اور مشکلات میں گزرنا پڑا۔
 اور آپ کو اور آپ پر ایمان لانے والوں
 کو مختلف قسم کے ابتلاء پیش آئے۔ اور
 اس کے بعد جب ترقی کا زمانہ آیا اس
 وقت بھی ان

ابتلاؤں کا سلسلہ جاری رہا

یہ نہیں ہوا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 ابتلاء زندگی میں بھی دن اس خیال کے
 ساتھ سوتے ہوں کہ اب تمام مشکلات
 پر قابو پایا گیا ہے۔ اور وہ تمام مسائل
 جو مسلمانوں کی ترقی کے ساتھ حل ہوتے
 گئے ہیں۔ یہ حضرت ابو جحزہ نے
 بھی ایسا خیال کیا۔ نہ حضرت عمرؓ نے
 بھی ایسا خیال کیا نہ حضرت عثمانؓ نے
 نے بھی ایسا خیال کیا اور نہ ہماری امت
 کو کسی ایسا خیال کرنا چاہئے۔ یہ چیزیں اپنی
 سلسلوں کے ساتھ دالبتہ ہوتی ہیں اور
 ان کا زوال ہونا ہے کہ وہ ہمہ قسم کے ابتلاؤں
 کو برداشت کریں اور اگر ابتلاء آئیں تو خود
 ان کو تلاش کرنے اور اپنے آپ پر اور
 کرنے کی کوشش کریں۔ جیسے حضرت
 ابو جحزہ نے قیصر پر حملہ کر دیا۔ حالانکہ
 صلح کار مسیحیوں ان کے لئے کھلا تھا۔
 اسی طرح حضرت عمرؓ نے کہا کہ باوجود
 اس کے کہ کسریٰ کے ساتھ وہ صلح
 کر سکتے تھے انہوں نے صلح نہیں کی بلکہ
 کسریٰ کے ساتھ لڑائی کی اور پھر لڑائی
 جاری رکھی مگر صلح کار خدا تعالیٰ کی طرف
 سے ہم پر ابتلاء وارد نہ ہوں تو ہمیں خود
 اپنے لئے ابتلاء ہی کرنے چاہئیں تاکہ
 جاہلیت کے اندر بیداری پیدا ہو۔ اور
 وہ اپنے آپ کو بڑھانے اور ترقی لینے
 کی کوشش کرے مگر صلح کار ہماری وہ شان
 ہے کہ کسریٰ کے ادوی دنگے پر شہرہ۔ مگر
 دنیا میں آنا اور کسی قدر ترقی پیدا کرانے
 تک ہماری نگاہ میں ایک رازی چیز ہے۔
 لیکن دنیا کے لئے یہ کراؤ بڑی چیز نہیں
 ترقی ہے۔

ایک مثل مشہور ہے

کسی بیل کے سر پر ایک چھرا مگر بیٹھ گیا
 کھڑی رہ بیٹھنے کے بعد کہنے لگا بھائی
 بیل۔ تم ہی حیوان ہو اور میں بھی حیوان ہوں
 مجھے بھی ٹنگ مارے ہیں اور تم کو بھی مارتے
 ہیں۔ اس لحاظ سے تمہیں میری ہمدردی
 کرنی چاہئے۔ اور مجھے تمہاری ہمدردی
 کرنی چاہئے۔ میں اس وقت اڑنے پر تڑپے
 تک کہ تمہارے سر پر کھڑی ہو کر
 لے کر بیٹھ گیا ہوں اگر تمہیں میرے بیٹھنے

حضرت علیؑ اول رضی اللہ عنہما مبارک تھے

کہ ایک بزرگ بڑے آسودہ حال تھے اور وہ
 اپنے مال سے غزوات کا حق ہمیشہ نکالتے رہتے
 تھے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی ان کی یہ بھی عادت
 تھی کہ وہ روزانہ بازار میں بیٹے جاتے اور
 لوگوں سے بھیک مانگتی شروع کر دیتے
 اور سن کر کہ بھیک مانگ کر جو کچھ ملے جاتا
 وہ غریبوں میں تقسیم کر دیتے ایک دفعہ ان
 سے کسی دوست نے کہا کہ آپ نے یہ کیا
 ذلت کا طریق اختیار کیا ہے آپ اپنے
 روپیہ جسے بے شک غریبوں کو دیتے
 لیکن بھیک مانگنا۔ وہ کالوں پر لوگوں کے
 آگے ذلت کھیلنا اور اسرار دن سائل بن کر
 لوگوں کے دلچسپ ہونے پر تیار رہنا بہت
 ہی سیوید بات ہے۔ انہوں نے کہا کہ میرے
 فضل کی حکمت نہیں سمجھے جو روزانہ بازار
 میں جاتا ہے اور پھر میری آگے تقسیم کر دیتا
 ہوں۔ اس کا جواب نے فرمایا ہے کہ اگر
 اگر خدا تعالیٰ نے کافر عذاب نازل نہ کرنے
 والا ہوتا تو میرا فعل ان کے عذاب سے
 بچے جاتے گا لیکن چونکہ یہ لوگ جو میرے
 اور گھر دیتے ہیں اپنے مالوں میں سے
 خدا تعالیٰ کا حق نہیں نکالتے۔ اس لئے
 اگر ان پر عذاب نازل ہوتا تو تمہیں ہونے
 کہ جسے تمہیں سے میں بھی ان میں شریک
 ہوجاؤں اس لئے میں خود ان کے پاس جلا
 جاتا ہوں تو میرا خیال تھا کہ کچھ دے دیتے
 ہیں اور میں آگے دے دیتا ہوں غرض آزاد
 میں تو

ایسی مثالیں ملتی ہیں

کہ بڑے بڑے مالدار ہونے کے باوجود
 وہ خدا تعالیٰ کے کرم نہیں کھوئے بندگی کی
 محبت میں ترقی کرتے ہیں گئے اور انہیں
 اور وہ دعائیت میں بڑھتے گئے۔ لیکن
 ترقی میں ایسی مثالیں ملتی ہیں

سے پوجہ سلام ہوتا جو تیرے ہتھوڑا کر رہی
 اڑ چلاؤں اور غنیمتیں مختلف نہ ہوں۔ پہلے نے
 جواب دیا کہ لعلی پھر مجھے تو یہی چیز نہیں
 لگا کہ تم تک میرے سر پر آ کر بیٹھے ہو۔ مجھے
 تمہارا بوجھ سنا محسوس ہوتا ہے۔ یہی حال ہمارا
 ہے ہم بھی اپنی تھکن اور اپنی ترسناؤں اور
 اپنے غصوں کے کام کی وجہ سے پرہیز
 رہتے ہیں کہ ہم نہ دشا ہر نسبت پر کام
 کر لیا ہے۔ لیکن دینا اس کو کوئی کام نہیں
 سمجھتی مگر حقیقت یہ ہے کہ اس خیال کے
 پیدا ہونے میں ہمارے کام کا اتنا دخل
 نہیں ہوتا جتنا اللہ تعالیٰ کے العبادت
 اور اس کی پیشگی بیگانگی کا دخل ہوتا ہے۔
 ہم جب تک ظن اللہ تعالیٰ کے سے العبادت
 نہ کیجئے ہیں اور دوسری طرف جہنم کی
 تنقیح اور اس کی ترسناؤں اور اپنے مہلین
 کے کام پر تھکا ہورہتے ہیں تو ہم کتنے گتے
 ہوں، کہ ہم نے دنیا میں عظیم الشان کام کر لیا
 ہے۔ حالانکہ وہ عظیم الشان مقام جس
 کے حصول کے لیے دنیا کی کسی جہت کی
 اہمیت کا اتنا خیال نہیں رکھتی ابھی ہمیں حاصل
 نہیں ہوا۔ اور اب جو وہ زمانہ ہم پر نہیں آیا
 جس میں

ہماری جماعت کی عظمت

اور اس کے وجود کو بظاہر تسلیم کیا جائے۔
 اور اس زمانہ کے لانے کے لئے نزدیک
 ہے کہ ہم اپنے اندر اپنی طاقت اور
 قوت پیدا کریں کہ نہ صرف ہم شرم کے
 (سنا) ڈر کر ہر وقت کوں بلکہ اگر اللہ
 تعالیٰ کی طرف سے اجازت دلا دیکھیں۔ بتنا
 کہ ہر وقت سرگھن کر سکتے ہیں۔ اس کیلئے
 کسی بڑی قربانی کی ضرورت نہیں ہوتی۔
 استراؤں کا مانگنا عمل چیز ہوتی ہے
 مگر اسلئے سے مراد جو بلا مانگنا نہیں
 ایک مانگن مصلحت کے مطالبہ ہوتا ہے
 اور ایک مانگن مصلحت کے خلاف ہونا
 ہے۔ ایک بڑی بگ کے متعلق سمجھا ہے کہ
 انہوں نے کسی سے بڑھ کر توکل کے کیا
 مینے ہیں۔ اس نے جواب دیا کہ

توکل کے حنفے یہ ہیں

کہ جب خدا تعالیٰ سے تو انسان کھلے
 اور جب نہ دوسے تو مگر کہ وہ نادان
 عدلی تھا اور توکل کے سبب معنی نہیں
 حالت اللہ انہوں نے کیا کہ یہ توکل کر سکتے
 ہیں یا پاتا جاتا ہے۔ کئے کو عمل کی جاتا ہے
 کھا لیتا ہے۔ اور اگر انہیں اللہ تعالیٰ سے
 ہے۔ انسان کا مقام تو یہی ہی حالت
 سے بڑا ہے۔ پھر ان معنیوں کے لحاظ
 سے اس میں اور کئے یہ کیا فرق ہے۔
 انسان تو اس نے پیدا کیا ہے کہ وہ
 روایات حاصل کرے اور اللہ تعالیٰ
 کے قرب میں رہنے سے پھر اس کے

توکل کے وہ معنی کی طرح ہو سکتے ہیں۔
 جن میں ایک تھا بھی شریک ہے وہ
 میرا نہ کہہ۔ اور اس کا کوئی جواب
 نہ دے سکا ہی طرح میں کہا ہوں ابتداء
 کے آئے ہیں ان کو برداشت کرنا کوئی
 اعلیٰ مقام نہیں۔ مگر اس میں کافی
 ہے دین لوگ بھی شریک ہیں ایک گز
 کا بوجھ ہر مرتبہ ہے لڑنا اور ان بات
 موازنہ وہ اس حد کو برداشت
 کرتا ہے۔

پہلی جنگ عظیم میں

ہی ایک ہی ہوسن عورت میں بھی سائل
 بڑھتی تھی۔ اور جس کے ساتھ بیچے تھے۔
 اس نے اپنے ساتوں بیچے میدان
 جنگ میں بھیج دیئے۔ اللہ تعالیٰ کی
 حکمت اور اس کی مشیت کے ماتحت
 یہ بچے بزرگ ہو کر اس کے بیچے بن گئے۔
 یہاں تک کہ اس کا ہر ایک بچہ رہ گیا
 آئروڈس کے ایک شدید حملہ میں اس کا
 ساتوں بچوں کو مارا گیا۔ تیسروں کو نسبت
 ظالم تھا مگر نسبتاً کم بہت بڑا ہر تھکا
 اور وہ اپنی قوم سے تھکتی بہت رکھتا تھا
 جس طرح ہٹلر اپنی قوم سے حقیقی محبت
 رکھتا تھا۔ یہ وہی وہی ظالم بھی تھے مگر
 اپنی قوم سے محبت و عشق میں تھے۔ چونکہ
 یہ رپو رٹ نہایت اہم تھی
 کہ ایک عورت نے سات بیچے دیئے اور
 ساتوں کے ساتوں جنگ میں مارے
 گئے۔ اس لئے جب یہ خبر پہنچی کہ اس عورت
 کا ساتوں بیچا بھی مارا گیا ہے۔ تو جرمن
 نے اس خبر کو دیکر جنگ کے پاس سے
 اور وزیر جنگ نے اس

نیر کی اہمیت

کو سمجھتے ہوئے اسے بادشاہ کے پاس
 پہنچا دیا۔ بادشاہ نے کلم لکھا کہ جس
 طرح نام ظاہر پر رشتہ داروں کو ہونے
 والوں کی اطلاع دی جاتی ہے۔ اس طرح
 اس عورت کو اطلاع نہ پہنچائی جائے۔ بلکہ
 خود وزیر جنگ اس عورت کو اپنے ساتوں
 بلائے۔ اور میری طرف سے اس کا
 شکریہ ادا کرتے ہوئے کہہ دیا کہ تمہارا
 عرس تو وہ دنوں میں ہی کا شکریہ ادا
 کرتے ہیں۔ جس نے اپنے ساتوں بیچے
 ملک کے لئے نپا کر دیئے ہیں۔ یہ سچ
 اس طرحی کوئی ہی پیغام پہنچا اور وزیر
 جنگ کے ہاتھ لگا۔ وزیر جنگ نے اس
 کا استعجاب کیا اور کہا مجھے

تیر کی طرف سے حکم

طلب ہے کہ تیر کی طرف سے ارادوں
 تو تم کی طرف سے آج کا شکر یہ ادا کروں

کہ بچہ آپ نے ساتوں بیچے ملک کے
 لئے پیش کر دیئے تھے۔ جن میں سے چھ
 تو پہلے مر گئے ہیں اور اب کل ہی ہمارے
 دلچسپ ہیں نہ رہی ہے کہ اب کاسا تو اس
 بیٹا بھی ہٹلر میں مارا گیا ہے۔

ایک انگریزی جاسوس

جو اس وقت پر موجود تھا۔ جس نے خود
 اس کے معنوں میں یہ واقعہ پڑھا وہ بہت
 سے کہ یہ عجیب خبر سن کر اخبارات کے
 نمائندے سے ملائے ہو گئے تھے۔ جن میں
 میں بھی شامل تھا۔ ایرانی کے کام میں جاسوسی
 کرنے والے کو یہ مہر کی قوم میں شامل
 ہونا ہے۔ اور اس طرح خفیہ طور پر
 حالات معلوم کرنے ہوتے ہیں وہ اس
 وقت ڈیج یا کی اور قوم کے

نمائندہ کے طور پر

اندر آیا۔ حالانکہ انگریزی جاسوس تھا وہ
 لکھتا ہے کہ بڑھیا اس خبر کو سن کر باہر
 نکلا تو

لوں معلوم ہونا تھا

کہ اس خبر نے اس کی فکر بالکل توڑ دی ہے
 لیکن وہ جذبہ سبلاؤنی ظاہر کرنے کے
 لئے اپنی کمر باندھ کر کہ اور ڈرے سے با
 کر آئے سیدھا کرنے کی کوشش کرتا تھا
 یہ ظاہر نہ ہو کہ اس علم نے اس کی فکر کو عینہ
 کر دیا ہے اور پھر اس سے قہر لگا کر کہتی
 کہ بچہ اگر میرے ساتوں بیچے مارے گئے
 ہیں۔ آئروڈس اپنے ملک کی خاطر قربان ہونے
 ہیں۔

یہ ایک عیسائی عورت تھی

ایک ظالم قوم کا مذہبی افس کے ساتوں
 بیچے مارے گئے تھے۔ اور وہ اس
 ساتوں کی فکر کو بیچے کی تھی۔ مگر یہی اس
 نے مہر کیا۔ جس معاصیہ اور آفات پر
 صبر کرنا کر کوئی ایسی چیز نہیں ہو سلطان
 کا نام نہ ہو بلکہ میرے امیر ایک اور مقام
 ہے جو اس کو حاصل ہوتا ہے اور وہ یہ کہ
 وہ صرف میری نہیں کرتا بلکہ نہ ظلمت
 منتخب ہے۔ دنیا کو شکر کرتی ہے کہ
 استیلاؤں سے کہا ہے مگر وہ کوشش
 کرتا ہے۔ بلکہ اپنے آپ کو استیلاؤں میں
 قضا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 واسلام ہی حقیقت کی طرف اشارہ
 کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ
 درگوشے تو اگر میرا تھی تو از خود
 ادا کے کہ لا فتنی زلزلتم

اگر تم سے کوئی چیز جائے اور اسے تھکن
 یہ حکم جو جائے کہ شخص جو عاشق کا ہوگا
 کہ اسے تھکن کر دیا جائے کہ اگر تم کو
 کا دل کے ساتھ تعلق ہوتا ہے اور کوئی

شخص دوسرے کو سے یا نہ کہ عاشق
 عاشق ہی ہوتا ہے۔ لیکن اگر یہ اعلان
 ہر جا سے کہ جو بھی

عشق کا دھولے

کہ اس کا تمام کر دیا جائے گا تو
 سب پہلو جو عشق کا دھولے کے گار اور
 کہے گا کہ میں عاشق ہوں وہ میں ہوں گا
 حقیقت یہ ہے کہ عاشق اور مسلمان
 دو متضاد چیزیں نہیں بلکہ ایک ہی چیز کے
 دو نام ہیں۔ مگر عاشق سے میری مراد
 جو ہر شے سے متعلق نہیں بلکہ ایک ایسی شے ہے جو
 مسلمان ہونے سے۔ لیکن جو کچھ صحیح
 عاشق اور مسلمان معاصیہ کو ہر شے
 برداشت ہی نہیں بلکہ بھرا بھرا طلب
 کرتا ہے معاصیہ سے بھی کٹنا سنان
 کا کام ہے۔ معاصیہ کو برداشت کرنا
 صرف مسلمان کا خاص نہیں بلکہ ایک ایسا
 بھی اس میں شریک ہو سکتا ہے۔ لیکن
 مسلمان وہ ہے جو نہ صرف معاصیہ
 کو برداشت کر سکتا ہے بلکہ

معاصیہ طلب کرنا ہر شے

اگر وہ اس پر مصیبتیں نہیں آئیں تو
 وہ سمجھتا ہے کہ شکر اندیزانہ ہے
 خدا مانگا ہے کہ اب وہ میرے ایمان
 کو دنیا پر لانا کرنے کی کوئی تدبیر نہیں
 کر رہا۔ اس سے سمجھتا ہے کہ اپنے اندر ایمان
 پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔
 اور سمجھ لیا پنا ہے کہ ترسناؤں اور
 استیلاؤں میں ایک ایسی چیز ہیں جس سے
 اسلام کی ترقی و دستہ ہے۔ ہمارا
 دعوے ہے کہ ہم اسلام کی ترقی کے
 لئے کوشش ہوتے ہیں۔ پس

ہمارا فرض ہے

کہ ہم اپنی جماعت کے ہر فرد کے ساتھ
 قربانی و ایثار پیدا کریں۔ ہم اپنی
 جماعت کے ہر فرد کے اندر معاصیہ
 برداشت کرنے کا وہ پیدا کریں جو ہم اپنی
 جماعت کے ہر فرد کے اندر طلب
 شہابی اور طلبہ استیلاؤں کا
 جذبہ پیدا کریں۔ کہو کئی اسی
 کے ذریعہ اسلام ادا سمجھتے
 نے ترقی کرنا ہے۔ اگر ہر فرد
 کے مطابق ہمارے اندر ترقی
 کی روح نہیں ہوگا تو کوئی کام ہی ہو
 لھائے کہ اسے کچھ شخصوں نے قربانیاں
 میں چند نہیں سے گوارا اور اس
 کا ہر نڈان ان قوموں سے

مہر دم۔ جو جائے گا جو اس
 دار کے ساتھ مخصوص ہیں۔
 اور افضل ہر جوانی سے

عسارتہ جموں و پونچھ کا تسکینی و تربیتی دورہ

(۴۲)

دانشکوار حکم محمد سعید صاحب مبلغ سلسلہ سنی (مہینہ)

رواگی انڈیا پراکٹس ایجنسی پر وگرام ۲۸
 جون کا بیس کو مکرم
 برلینا اپنی صاحب اور خاکسار بڈ ریویس
 چار کوٹ سے راجوری کے لئے روانہ
 ہوئے طالبین صاحب پیٹری ایجی
 بلکے انتظام کے لئے ساتھ ہوئے۔
 راجوری کے لیفٹننٹ مسدھ اور مسلم اجاب
 نے خواہش کی کہ راجوری میں بھی
 ایک جلسہ کیجئے۔ اور میں اس عالم
 اور مسند مسلم اتحاد کے بارہ میں اسلامی
 تعلیم اور جماعت احمدیہ کے فائدہ رکھنے
 واقف کروا جائے۔ چنانچہ ان کا مشہور
 خواہش کو ملحوظ رکھتے ہوئے ہم نے
 ۲۹ جون کو راجوری میں جلسہ کرنے کا
 فیصلہ کیا اور اس کے متعلق مختصر
 راجوری میں تحریری طور پر اطلاع
 بھی دے دی۔

جلسہ بدایوں
 اس کے بعد ہم بدایوں
 سے تریہ آٹھ میل کے فاصلہ پر
 پیرل روڈ انڈیا ہوئے۔ ظہر وعش کی نماز
 راستہ میں انڈیا نامی ایک احمدی کافل
 میں ادا کی گئیں اور آٹھ بجے شب بدایوں
 پہنچ گئے۔

حسب پروگرام ۲۸ جون کو بدایوں
 میں جلسہ منعقد ہونے کا اعلان کیا گیا
 چکا تھا۔ مغربی جماعت کا طرف سے
 ارد گرد کی بستوں کے معززین کو اس
 جلسہ میں شمولیت کے لئے دعوت نئے
 بھی بھیجے گئے تھے۔ چنانچہ سارے
 گیارہ بجے جلسہ کا کاروبار ہی کا آغاز
 تھا۔ قرآن مجید سے پڑھا جو خاکسار
 نے کی۔ اس کے بعد مکرم سید منظور
 صاحب معلم نے مدعا قریب سے معروض علیہ
 السلام پر ۱۵ آیت تفسیری کی۔ ان کے
 بعد خاکسار نے تریہ آدھ گھنٹہ بطریق
 اخلاق کے موضوع پر تقریر کی۔ جس
 میں آنحضرت صلی علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ اور
 ہمارے کام کے گائیڈ ہونے پر توجہ دینا
 ہوئے احباب و محققین کی کہ وہ ان
 اہم اسلامی فرقوں کو اپنائیں۔ بعد ازاں
 مکرم مولانا اپنی صاحب کی تقریر شروع
 کر دی، آپ نے اپنی تقریر میں جو تریہ
 ۱۰ گھنٹے جاری رہی۔ مدعا قریب سے
 کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی اور
 آخر میں احمدی اصحاب کو اس امر کی
 طرف توجہ دلائی کہ وہ اپنے لئے
 جہت و کفایت سے اپنے حقوق کو

بھری طرف توجہ دلائی کہ وہ اللہ تعالیٰ
 کے حقوق کو تسلیم کر لیں کہ وہ
 ان پر مامور رہائی کی صداقت کو
 منکشف فرمائے تاکہ وہ اس امام
 مہدی کی بیعت سے خود باز رہیں جس
 کے لئے خود رسول کریم صلی علیہ وسلم نے
 سلام بھیجا ہے۔ اور اس طرح اس
 کی جماعت میں مشغول ہو کر خدمت
 رہیں اور اس صحت اسلام کی سعادت
 حاصل کریں۔ اس کے بعد ایک مقالہ
 تیار کیا گیا تصغیر کیا۔

۲۹ جون کو جمع
 التوا پر جلسہ راجوری
 والیں راجوری کی طرف روانہ ہوئے۔
 راجوری میں جلسہ کے انعقاد کا
 وقت نسبتاً گیارہ بجے منظر کھل گیا تھا۔
 چار کوٹ، کلاں، بڈ پانڈ اور
 تہاں کے دست بھی اس جلسہ میں شرکت
 کے لئے اطلاع تھے، یہی پونچھ کے
 راجوری پہنچ کر معاذ پٹنہ پڑھیں
 ہمارے جلسہ کے انعقاد کو روک دیا
 ہے۔ چنانچہ اس کی تحقیق کے لئے
 خاکسار اور مولانا اپنی صاحب تقاضا
 راجوری کے ایک کراہے والے
 انوں نے بتایا کہ راجوری کے گیارہ
 مسلمانوں نے یہ درخواست دی ہے کہ
 احمدیوں کا جلسہ نہ ہونے دیا جائے۔
 اس سے اشتعال پیدا ہو گیا۔ اس پر
 ہم نے انہیں کہا کہ اپنی تو جلسہ پڑھا
 ہی نہیں۔ ہماری تقریریں کسی نے نہیں
 سنی ان کا ہر ایک کوئی طرح معلوم
 ہو گا ہمارے ہاتھ ہمارے اشتعال
 پیدا ہو گا جبکہ تقریر کا عذران ہی اہم
 اور اس عالم سے۔ نیز یہی کیلئے معقول
 درخواست کی وجہ سے ہمیں تانوی لڑ
 رہے جو آزادی تقریر کا متن ملتا ہے اس
 سے کسی طرح محروم رکھا جا سکتا ہے
 اس کے صاحب پوسٹ ہادی باتوں
 سے مطمئن ہوئے اور کہا کہ جسے آپ
 کے جلسہ کے انعقاد پر کوئی اعتراض
 نہیں۔ لیکن یہی حالات کے پیش نظر
 رہنا مناسب سمجھا ہوں کہ وہ ان زمین
 کی درخواستیں محترم صاحب
 کے پاس بھیجوا دیں۔ آپ ان سے ملیں
 چنانچہ انہوں نے ایک سبب اس کے
 صاحب کے ذریعہ یہ درخواستیں محترم
 صاحب کے پاس بھیجوا دیں۔ ہمیں محترم
 صاحب کی عدالت میں پہنچ گئے۔

اسے میں نے احمدی مسلمانوں کا ایک گروہ
 ہی ادا کرنا چاہیے۔ مولانا اپنی
 صاحب محترم صاحب کے پاس گئے
 اور جماعت احمدیہ کے پراسس منگ
 اور اس کے قیام کے لئے مسما کی پیش
 کر کے ان سے عرض کی کہ میں جلسہ منعقد
 کرنے اور تقریر کرنے کا حق دلا جائے۔
 اور محترم صاحب کے استفسار پر
 بتایا گیا کہ ہماری تقریر کا عذران اسلام
 اور اس عالم ہو گا اور اس تقریر کے
 کو اشتعال آنے کا سوال ہی پیدا نہیں
 ہوتا۔ اور ہم ہر قسم کی قسم داری قبول
 کرتے ہیں۔ کہ ہماری طرف سے کسی سبب
 کوئی شخص نہیں نہ ہو گا اور نہ ہی کسی کی
 دل آزاری۔ چنانچہ محترم صاحب
 اور مسز زین کو مل گیا کہ جب یہ لوگ
 ہر طرح کا یقین دلائے جہاں آپ لوگوں
 کو ان کے جلسہ کے خلاف کوئی اعتراض
 نہیں ہونا چاہیے۔ اور اس سبب اس کے
 صاحب کو محترم صاحب نے مکرم
 راکھ ہمارے سے مولانا مسلمانوں کو تقاضا
 کیا کہ اگر یہ ہمارے گروہ غلط ہے تو
 راکھ پیدا نہ کریں سبب میں ہر تقاضا میں
 آئے۔ ان ناگوار مسلمانوں نے اپنی وہی
 ضد قلمنا مری، اور بغیر کسی معقول دلیل
 کے یہ کہے کہ ہم ان کا جلسہ نہیں
 ہونے دیں گے۔ لیکن یہ بیٹے بھی سمجھتے
 ہوتے دیا۔ اور ایسی باہمی شرعہ لیں جو
 ان کی شادی نیت کی غمازی کر رہی تھیں
 اس کے صاحب نے پورچھو ہو کر یہ
 سبب ملے محترم صاحب کے پاس
 ہی ادا کیا کہ وہ خود ہی فیصلہ فرمائیں
 محترم صاحب نے یہ ان کو ان کو
 سمجھایا کہ اگر وہی ڈھاک کے تین
 بات، اور اس دوران میں لیفٹننٹ
 لڑک شہر کی قضا کو خراب کرنے گئے۔
 باقاعدہ محترم صاحب نے مولانا اپنی
 صاحب کو کہا کہ تمہاری صورت حالات
 اب اچھی نہیں اس لئے اگر آپ سبب
 سمجھیں تو اس جلسہ کا انعقاد ملتوی کر دیں
 سبب مولانا صاحب نے ان سے عرض کیا
 کہ آپ تازہ طور پر پہلے ہمدان میں
 دیں اور ان لوگوں کی درخواست کو مسترد
 کریں جو جلسہ کے انعقاد میں روک ٹوک
 چاہتے ہیں۔ اور اگر ہمارے یہ مسلمان
 بھائی اپنی ناچھی کی وجہ سے مسترد
 سکھ اور دیگر غیر مسلم بھائیوں کو ہمارے
 کی تعلیم سننے سے محروم رکھنا چاہتے

ہیں۔ اور اسلام کے نام پر بدانتہا پیدا
 کرنا چاہتے ہیں تو ہم اسلام کے مبارک
 نام اور اس کے قیام کی خاطر اپنے بیٹے
 کو ملتوی کر دیں گے۔ چنانچہ محترم صاحب
 نے ہادی درخواست کو قبول فرمایا اور
 پولیس کو ملے اس کے لئے اور مسلمانوں کو
 احمدی اصحاب کے سامنے فیصلہ فرمایا کہ
 میں ان احمدیوں کو یہاں جلسہ منعقد کرنے
 اور تقریر کرنے کا قانونی حق دیتا ہوں
 اور وہ مسلمانوں کو نصیحت فرمائی کہ
 آپ لوگوں کو کوئی گروہ نہیں کرنی چاہیے
 سبب ہم لوگوں کو آزادی تقریر کا حق
 دلا گیا اور مولانا اپنی صاحب عدالت سے باہر
 آ کر سبب دہرائی کہ مولانا اپنی صاحب
 موجود تھے جمع کر کے اس فیصلے سے مطلع
 کیا اور نیز انہیں ایک حالات کے پیش
 نظر ہم اس جلسہ کے انعقاد کو مسترد کر
 دیں۔ ہم صاحب محترم صاحب راجوری
 اور ان کے گروہ کا مشورہ ادا کرتے ہیں کہ
 جنہوں نے یہ نہیں سمجھا تھا کہ باوجود
 ہمارا تازہ حق ہے کہ مولانا صاحب نے
 تعالیٰ ہمارے مسلمان بھائیوں کو عقل
 سمجھ دے کہ وہ اپنی کوتاہی اور تنگ
 نظر سے اس اسلام پر اس تعلیم کی پائی
 کا باعث نہ ہوں۔ ہر راجوری کے ایک بندہ
 رکھل صاحب کا مشورہ یہ ادا کرتے ہیں کہ
 جنہوں نے عدالت میں ہماری آزادی تقریر
 کی حمایت کی۔ اگرچہ راجوری میں جلسہ نہ
 ہو سکا۔ لیکن اس دوران میں تبلیغ کا ایک
 اچھا موقعہ پیدا ہو گیا۔ بندہ سبب بدیشوں
 کے علاوہ شیخ مسلمان بھی یہاں حیرت
 سے محسوس کر رہے تھے کہ آخر احمدیوں کا
 جلسہ کیوں منعقد نہیں ہونے دیا جاتا۔

رواگی برائے جموں اطلاع ہونے کے

بعد بدایوں میں جموں کے لئے روانہ
 ہوئے ہمارے جموں پہنچ گئے۔
 دوران قیام جموں میں مختلف مسلم اور غیر مسلم
 دستوں کو جمع کرنے کا موقع ملا۔ اور مکرم
 صاحب محمد ارب خان صاحب ڈیپٹی سیکرٹری
 یوٹی ایس ایس کے بھی ملاقات ہوئی۔
 اور انہوں نے خواہش کی کہ جموں میں بھی
 مولانا اپنی صاحب کی تقریر کا اشتہار کیا
 جائے۔ جو مکرم مولانا کو بعد رواہ جلسہ
 کا پروگرام تھلا سنے ان سے عرض کیا گیا
 کہ ان کے بعد رواہ سے واپس آ کر اس تقریر
 کا اشتہار کیجئے گا۔

مولانا کے جلسہ بدایوں اور ہولہ کی

مولانا کے جلسہ بدایوں کے لئے ہر پورچھو
 ہوئے۔ جو جموں سے ۱۲۸ میل کے فاصلہ
 پر ہے ہمارے ہمراہ مکرم بابا محمد رفیق
 صاحب پراداش امیر صوبہ جموں اور مکرم
 عبدالغنی صاحب میرٹھی کے بھی ہمراہ

مجھی تھے۔ ہم سب چھ بیچ شام تھیں۔ ہم نے ہجرت کا آغاز کیا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہم نے ہجرت کا آغاز کیا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔

بھکر دلائیں چلے اور غیر الین ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔

ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔

کا تہی عشق صاحب دیا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔

ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔

مادی ترقی اور اس کے پرستاروں کے ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔

دعا و خواست دعا تمام اہمیاں ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔

اب کی قیامت کا خوف نہیں؟ Death's day is doomsday. ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔

مذہب خلیفہ کا خیرہ اخبار ہے ۱۱۰۵ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔

اعلان نکاح آج صبح ۱۱ بجے ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔ ہجرت کے بارے میں تمام کا اہتمام ہوا۔

ادائیگی چندہ جلسہ سالانہ

جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ احمدیت کے تمام کے افغانی کو پورا کرنے کا ایک بڑا ذریعہ ہے۔ اس مختار اجتماع کے اخراجات کو پورا کرنے کے لئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے سے ایک خاص چندہ جاری ہے جس کا نام چندہ جلسہ سالانہ ہے۔ اس چندہ کی شش ماہی سرکاری دوسرے سالانہ آمد کا پورا حصہ ایک ماہ کی ادائیگی کے لئے جمع کیا جاتا ہے۔ بعض وقت اس چندہ کی ادائیگی کو التعمیر ڈال دیا جاتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ نہ ہی تو جلسہ سالانہ سے قبل یہ چندہ وصول ہوتا ہے۔ اور نہ ہی اس سال کے آخر تک اس چندہ کی سو فی صدی ادائیگی ممکن ہوتی ہے۔ لہذا ضروری ہے کہ جلسہ احباب جمعیت اور عبدالمبارک شروع ہونے والے سال سے ہی اس چندہ کی ادائیگی کی طرف خاص توجہ دیں تاکہ اس چندہ کی وصولی طلبہ سالانہ سے قبل ہو سکے۔ سیدنا حضرت اقرئس علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ "اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ یہ چندہ جلسہ سالانہ شروع ہونے والے سال ہی ادائیگی کے لئے جمع کیا جائے"۔

اگر احباب جمعیت حضور کے مندرجہ بالا ارشادات کے مطابق شروع ہونے والے سال میں چندہ جلسہ سالانہ کی ادائیگی کی طرف توجہ نہ دیا جائے تو اس کے بعد وقت اچھی اور سستی اجناس خرید لی جاسکتی ہے۔ اور اخراجات میں کفایت اور انتظام میں ہمدلی ہوسکتی ہے۔ چونکہ ابھی تک چندہ جلسہ سالانہ کی وصولی کی رفتار ابتدائی دورہ بہت سست رہی ہے۔ لہذا احمدیہ احباب اور عبدالمبارک کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ دیگر لازمی چندہ جمعیت کی وصولی کے ساتھ ساتھ چندہ جلسہ سالانہ کی وصولی کی طرف بھی خاص توجہ فرمادیں تاکہ سالانہ سے قبل اس چندہ کی سو فی صدی وصولی ممکن ہو سکے۔

ناظریت احوال تاربان

تحریک درویش فتنہ اور احباب جمعیت کا فرض

موجودہ مالی سال میں چندوں میں ایشادہ کے متعلق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ علیہ والہ وسلم کے ماتحت تحریک چندہ درویش فتنہ کا دورہ سفر پورا کرنے میں بوجہ سیکرٹریان مال جمعیت ہائے احمدیہ رہتے ہیں تاکہ وہ درویش فتنہ کی سائیکل سٹیشن تحریک کے براہ نام و وعدہ ہات چندہ درویش فتنہ رسالے کے ہاتھ میں لیکھ نماں آج بہت ترقی پائی جماعتوں کی طرف سے وصولی کی اطلاعات موصول ہوئی ہیں۔ اور اکثر سیکرٹریان مالی کی طرف سے اس تحریک میں مدد کی اطلاع کا حال انتظار ہے۔ ایسی جماعتوں کے سیکرٹریان مال کو پانچ سے دو ہزار بلداں بلدی جماعت کے وصولی کی خدمت ارسال کریں۔ نیز ایسی جماعتوں کے وصولی کی رفتار بھی توجہ سے ہمیں ہے۔ لہذا تمام احباب جمعیت کی طوع میں گزارش ہے کہ وہ اس تحریک کی ضرورت اور اہمیت کے پیش نظر درویش فتنہ میں زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر فتنہ شکنی کا بیڑا دیں اور خدا تعالیٰ کا اجر ہوں۔

ناظریت احوال تاربان

پروگرام دورہ تبلیغی و تربیتی جامعہ احمادیہ کشمیر

مکم مہر شریف احمد صاحب نے مبلغ مسلمان احمدیہ علامتہ جموں دہلی کی جامعہ کے تبلیغی و تربیتی دورہ سے فارغ ہو کر سرگرمی سے اپنے ہمراہ اور اب وہ سندھ، حیدرآباد، دکن، گجرات، سندھ، کشمیر کی جامعہ کو دورہ کریں گے۔

روایتی نام	رسیدگی	رسیدگی
از سرنگ	۱۳	۳۰/۶
در مانلو	۱۵	۳۰/۶
در رشی نگر	۱۷	۳۰/۶
آسور	۱۹	۳۰/۶
در مانڈوہن	۲۰	۳۰/۶
در کٹی پورہ	۲۳	۳۰/۶
در یادی پورہ	۲۶	۳۰/۶
در پیک ایچ	۲۷	۳۰/۶
در سندھ باری	۲۸	۳۰/۶
در باری باری گاؤں	۲۹	۳۰/۶
در سرینگر	۳۰	۳۰/۶
در ایچ پور	۱	۳۰/۶
در ولاب	۲	۳۰/۶
در بانڈی پورہ	۵	۳۰/۶
در سرینگر	۷	۳۰/۶
در سرینگر	۸	۳۰/۶
در بارہ سولہ	۹	۳۰/۶
در سرینگر	۱۰	۳۰/۶

ناظر دعا تبلیغی تاربان

ریلوے آف ایچ جمنز (انگریزی) ایہہ

بیرونی ممالک میں غیر مسلموں تک اسلام کا پیغام پہنچانے کی غرض سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسالہ "ایہہ آف ایچ جمنز" جاری فرمایا تھا جس میں دیگر ممالک پر اسلامی تعلیم کی روشنی میں تبصرہ کرنے کے علاوہ اسلام کی حقانیت اور دیگر ادیان پر برتری ثابت کی جاتی مقصد تھی۔

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خواہش تھی کہ یہ رسالہ کوئی قدر آدمی میں مشایخ سمیو لیکن انہی ہے کہ ابھی تک ہم حضور کو اس اہم خواہش کو پورا نہیں کر سکے ہیں۔ احباب جمعیت سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ اس رسالہ کی طرف توجہ فرمائیں اور اپنی تیار ہونے سے مطلع فرمائیں کہ

- (۱) اس کا علمی معیار کیسے بلند کیا جاسکتا ہے
- (۲) اس کی اشاعت کی طرح بڑھائی جاسکتی ہے

کثرت اشاعت کا ایک قومی طریقہ ہے کہ سب احباب ایک نغمہ ہونے کے نام رسالہ جاری کر دیں اور دوسرے فریڈ ایب کے نام انہوں نے کے نثری اعانت فرمائیں۔ دوسری فریڈ ایب کو حضور علیہ السلام کی خواہش کے مطابق کیا وقت رکھیں۔ امیر ہمارے احباب کرام خاص طور پر توجہ فرمائیں گے۔

درخواستہ دعا

اللہ ہورضا ۸۷ ہون کو پورے ملک کے مادی میں معرفت حاصل فرمادینا کیلئے رہیں۔ تمہارا وقت جو میں آئی اس کے متعلق تازہ اطلاع منظر سے کرنا ہے۔ یہ دعوت ہے اور اللہ کے وسیلے سے اظہار حاصل فرمادینا نے اطلاع دی ہے کہ اس مادی کے تیار ہونے کے ایک بار منظر کو یوسف صاحب اور جوی سرگرمی کیلئے پیک ایب سے بیٹھے ہیں۔ تمہاری توجہ سے احباب ہون کا وقت کا دورہ فرمائیں۔ عاجلہ کیلئے بھی دعا کریں۔ (ایچ جمنز)

(۱) میری بی بی عزیزہ۔ امیرہ المیسگم خورشید مدیہ صاحبہ ان دنوں زیادہ بیمار ہیں میں شاہو ایڑیں کان پڑھے احباب دور دراز سے دعا کرتے ہیں کہ اس کی شفقت باقی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار خادم البراہن علیہ السلام حضرت مولانا

دناہر جمعہ آجی

نوائے کل ہند جمنہ تعلیم کے لئے اسلامی تحریکی مقابله

حسب سابق اسامی مجلس تعمیرت سے تحت کل ہند جمنہ تعلیم کے لئے مقابله ہو رہا ہے جس میں علامہ اقبال نے مذہبی ملت کا جی اور تالی سکول کے ذریعہ تعلیم و اصلاحات میں حصہ لے سکتے ہیں۔ سمنہ میں اردو یا انگریزی میں لکھے جاسکتے ہیں۔ کالی گروپ کا معقول زیادہ سے زیادہ ۵۰ معلمات اور ہائی سکول گروپ کا معقول زیادہ سے زیادہ ۲۰ معلمات پر مشتمل ہو سکتا ہے۔

کالج گروپ کے لئے رام حفصہ اور کم علی اللہ علیہ وسلم پر شخصیت مرد کامل (۱) عقیدہ و توحید اور تعمیر کردار (۲) اسلامی معاشرہ میں عورت کا مرتبہ (۳) ہندوستان میں اسلام کا مستقبل۔

ہائی سکول گروپ کے لئے (۱) حفصہ اور کم علی اللہ علیہ وسلم کی اخلاقی تعلیم (۲) ہندوستان میں مسلم تہذیب کی براداری و اصلاحات (۳) مختلف قوم و ملتوں میں خواتین کا حصہ حضرت عثمان کی فدائیت میں تبلیغ اسلام میں خواتین کا حصہ مضامین و اصول ہونے کی آخری تاریخ ۱۰ اگست ہے۔ نتائج کا اعلان بذریعہ اخبار کیا جائے گا۔

کالج گروپ کے لئے فیصلہ شدہ ایک روپیہ اور ہائی سکول گروپ کے لئے ۵۰ روپے۔ کالج گروپ کے معقول ہنگامہ عمر ۱۲ سال اور ہائی سکول گروپ کے معقول ہنگامہ عمر ۱۷ سال سے زائد نہ ہونی چاہئے۔ معقول ہنگامہ کے ہجرا کالج ہائی سکول کا صداقت نامہ منسلک کیا جائے جس میں عمر کی سہولت ہو۔

الغانات کالج گروپ سے اول انعام ۱۰۰ روپیہ دوم ۷۰ روپیہ ہائی سکول گروپ سے اول انعام ۲۰ روپیہ دوم ۱۵ روپیہ۔ یہ انعام ۵ روز قبل منظر کو حیدرآباد میں تقسیم ہوں گے۔ اور جو انعام یافتگان شریک جلسہ نہ ہو سکیں، انہیں بعد جلسہ انعامات روز اگلے لئے جا دیں گے۔

پتہ :- صدر دفتر کل ہند مجلس تعمیرت - پنجپنہاہ - تحصیل لالہ پور احمد علیہ خیر علیہ علیہ حیدرآباد ضلع۔

مرکز ملی زمین کی مثال کے ساتھ جمنہ تعلیم کے لئے مقابله

سرکاری افسران کی طرف سے اظہار تشکر

مرکز کی سرکاری ملازمین کی طرف سے جو مثال کی کٹی ہے۔ اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی طرف سے اپنی ذمہ داریاں اور بڑے اس تعلیم کے پیش نظر سرکاری افسران کی خدمت میں شکرانہ اور امداد کی پیشکش جناب ناظم صواب امور عامہ سلسلہ مال احمدیہ کی طرف سے کی گئی۔ ہندوستان کی دوسری جماعتوں کو بھی امداد اور تعاون کی تحریک کی گئی تھی۔ اس تعلق میں جو شخصیات سرکاری افسران کی طرف سے شکر کیہ کی وصولی ہوئی ہیں۔ ان کا ترجمہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

پرائیویٹ سیکرٹری صاحبہ وزیر اعظم حکومت ہند خیر زمانے ہیں۔

ممبرہ (۱۹۱۲) ۶۰۔ ایم۔ بی۔ مورخہ ۱۲ جولائی ۱۹۱۲ء

مسکوم ہندہ مجھے جناب نے بڑا اعظم صاحب کی طرف سے ہدایت دی گئی ہے کہ میں احمدیہ جماعت کے مرکزی ملازمین کی ہنگامہ کے معقول ہنگامہ کی پیشکش سب سے پہلے کی چھٹی ۱۹۱۲ء ۴۔۹۔۱۹۱۲۔ آپ کا رجوعت احمدیہ کا شکر یہ ادا کروں۔

آپ کا افسس ایم۔ ای۔ بنان سائبرٹ سیکرٹری وزیر اعظم خدمت شریکات احمدیہ راجپوت ناظر امور عامہ جماعت احمدیہ لالہ پور

پرائیویٹ سیکرٹری صاحبہ جناب گورنر صاحب جناب خیر زمانے ہیں۔

ان طرف سے مانے جو رقم ۱۰ روپیہ۔ ایس۔ ایس۔ پرائیویٹ سیکرٹری جناب گورنر صاحبہ مورخہ ۱۲ جولائی ۱۹۱۲ء

بیاد سے برکات احمدیہ کی ایک خاص نام جملہ گورنر صاحبہ مورخہ ۱۲ جولائی وصول ہوا۔ جناب گورنر صاحبہ آپ کے تعاون و خدمات کی ذمہ داریاں گورنر صاحبہ پر اظہار رضایا ہے۔

پرائیویٹ سیکرٹری خدمت شریکات احمدیہ راجپوت ناظر امور عامہ جماعت احمدیہ لالہ پور

اردو فز ڈپٹی سیکرٹری صاحبہ گورنر صاحبہ مورخہ ۱۲ جولائی ۱۹۱۲ء

میرے پیارے۔ شری برکات احمدیہ صاحبہ راجپوت میں آپ کا مرکزی ملازمین کی ہنگامہ کے سلسلہ میں امداد اور تعاون کی پیشکش کا فخر ادا کرتا ہوں۔ یقیناً آپ سے امداد کی درخواست کرونگا۔ جب اور جس وقت مجھے آپ کی ضرورت پیش آئے گی آپ کا افسس کے پاس پانڈے ڈپٹی سیکرٹری گورنر صاحبہ

شری برکات احمدیہ صاحبہ ناظر امور عامہ جماعت احمدیہ لالہ پور

تبر کے عذاب سے بچو

سکالڈ آنے پر مفت

احمد اللہ الدین سکندر آباد دکن

شہر میں

نئی دہلی ۱۷ جولائی۔ مرکزی ملازموں کی سکول آف ایگیشن سے پارکنگ ٹیکٹ کے بعد پانچ روزہ ہنگامہ کو وہ ایس کے لینے کا فیصلہ کیا آدھی رات کے قریب کیا گیا۔ اور مرکزی وزراء کو اسی وقت اس فیصلہ سے اطلاع دی گئی تھی ایگیشن کمیٹی کے اندازہ کے مطابق ہنگامہ کے سلسلہ میں ۱۵ ہزار ملازم گرفتار کئے گئے ہیں ایگیشن کمیٹی نے حکومت پر زور دیا ہے کہ وہ ہنگامہ کو تھوڑے سے ہنگامہ کے لئے ہنگامہ کے خلاف مقدمے داپس سے لے جائیں۔ سزا کی معاف کر دیں۔ ہنگامہ کے گرفتار گورنر صاحبہ اور مورقنی اور معطلی وغیرہ کے احکام متونی کر دیے جائیں۔

پہلی ۱۷ جولائی مرکزی ملازموں کی ہنگامہ کے سلسلہ میں پہلی میں جو جن سو روزہ لیکچر گرفتار کے لئے گئے انہیں آج دہلی دیا گیا ہے۔

شمالی لنگ ۱۷ جولائی۔ وزیر اعظم پریٹن ہنگامہ کو وہ ایس کے لینے کا فیصلہ کیا کر کے کل رات خیلا لنگ پانچ گئے۔ آج صبح آپ نے آسام کی مخالفت میں ہنگامہ کے لیکچر کے سلسلہ میں گرفتار کے سلسلہ میں گرفتار کے متعلق بات چیت کی۔ کل گورنر صاحبہ کے ایک ہنگامہ جلسوں میں تقریر کرتے ہوئے

چندہ تحریک جلد بیدار احباب کا فرض

تحریک جدید کے مالی سال پر سات ماہ گذر چکے ہیں اور صرف ۵ ماہ باقی رہ گئے ہیں لیکن ابھی تک بہت سے احباب اور جماعتیں ایسی ہیں جن کی طرف سے چندہ تحریک جدید سو فی صدی وصول نہیں ہوئی جس کے لئے بذریعہ احباب ہمدرد اور تحریکات توجہ دلائی جانی رہی ہے۔

تحریک جدید کے ذریعے جو عظیم الشان کام جماعت احمدیہ سرانجام دے رہی ہے اور جو اسکے نتائج پیدا ہو رہے ہیں۔ ان کا تقاضا ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے فرمان کے مطابق ان سٹاکوں کو لازماً ان کم کم اگر تم میری نعمتوں کی قدرانی کرو گے تو میں اپنے مزید فضل نازل کروں گا ہمیں بہت بڑھ چڑھ کر حصہ لینا چاہیے برقی اور کوشش کرنی چاہیے تھی کہ سب سے پہلے تحریک جدید کا چندہ ادا کرتے تاکہ اللہ تعالیٰ ہمیں مزید قربانوں کی توفیق عطا فرمائے اور ہماری مشکلات کو دور کر دیتا لیکن احباب نے اس اہم فرض کی طرف پوری توجہ نہیں کی۔ لہذا اس کمی کو پورا کرنے کے لئے دفتر ہمدرد نے یہ انتظام کیا ہے۔ کہ جماعتیں اپنی اپنی جگہ ۱۴ ستمبر ۱۹۷۰ء تا ۲۱ ستمبر ۱۹۷۰ء ہفتہ تحریک جدید مینا میں۔ اور تحریک جدید کے چلنے کے باقی جن میں اس کی اہمیت احباب پر واضح کی جائے۔ اور چندہ کی ادائیگی کی جائے۔ کہ اس ہفتہ میں تمام احباب کے وعدہ جات سو فی صدی وصول ہو جائیں۔ اور کوئی رستہ کسی کے ذمہ لبق یا نہ رہ جائے۔

بہت سے احباب جنہوں نے ابھی تک اس سکیم کے ماتحت حصہ نہیں لیا ان کو بھی مشاغل ہونے کی تحریک فرمائی۔ لہذا جملہ مبلغین، وفد صاحبان اور عہدیداران مل کی خدمت میں گذارش ہے کہ وہ اس ہفتہ کو زیادہ سے زیادہ کامیاب بنانے کی کوشش کریں اور اپنی مساعی اور اس کے نتائج سے دفتر ہمدرد کو مطلع فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کے ساتھ ہو اور بہتر رنگ میں خدمتِ دین کی توفیق عطا فرمائے۔

۴۲ یعنی اگر ایک سو روپیہ کی فصل ہو تو اس میں سے آٹھ آنہ دے دیں۔ گندم، کپاس، توربہ، کناد وغیرہ ہر فصل پر سوائے چارہ کے اس شرح کے مطابق رقم دی جائے۔

اس سب سے کہ احباب اس اہم قومی فرض اور ضرورت کی طرف خاص طور پر توجہ فرمادیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

مساجد کا قیام قومی ترقی کیلئے بہت ضروری ہے

مساجد کی تعمیر اور اس کی ضرورت قومی اجتماع کے لئے بہت بڑا ذریعہ ہے اس لئے ہر مقامی جماعت کا اندرون ہمدرد ہونا بیرون ہند غیر محالک میں اپنی مسجد کو قومی ضروری ہے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں:

من بنى لله مسجداً ابني الله، له بيتنا في الجنة۔

یعنی جو شخص اللہ تعالیٰ کی عبادت کی خاطر مسجد تعمیر کرے تو اسے یا اس میں حصہ لیتا ہے اللہ تعالیٰ اس کا گھر جنت میں بنائے گا۔

حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کی روشنی میں مساجد کی تعمیر کی اہمیت واضح ہے۔

اسی وجہ سے تحریک جدید کے ذریعے ہر ملک میں جماعت احمدیہ تبلیغ اسلام کا اہم فریضہ ادا کر رہی ہے یہاں پر بھی ضروری ہے کہ ان ملک میں مساجد کی تعمیر بھی کی جائے جس کے لئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ابوبکر اللہ تعالیٰ عنہم العزیز کے مختلف ارشادات سے ذیل میں چند تقاریح مرقوع بھی ہیں جن سے احباب کو زیادہ سے زیادہ فائدہ حاصل کرنا چاہیے۔

۱۔ دوستوں کو خوشی کی مختلف تقاریب پر مشتمل کتابچہ پر شادی پر بیسے کی پیلہ لکھ کر۔ انجان پاک ہو جانے پر خاندان کی تعمیر کیلئے کچھ بچے فروخت کرنا چاہیے۔

۲۔ ملازمین، تاجران، کھار اور زمیندار احباب سے حضور ابوبکر اللہ تعالیٰ عنہم العزیز نے مندرجہ ذیل مطالبات فرمائے ہیں:-

۱۔ ملازمین کو چاہیے کہ جب پہلی دفعہ ملازم ہوں۔ تو پہلی تنخواہ ملنے پر سواں حصہ مسجد فنڈ کیلئے دیا کریں، ایسی خیرج ہر سال جو سال نہ ترقی ملے اس میں سے پہلے جب تک ترقی مسجد فنڈ کیلئے دینی چاہیے۔

۲۔ محفوک فروش برہانہ کی پہلی تاریخ کا پہلا سود اخذ کرنے کے نام پر کریں اور اس کا مبالغہ مسجد فنڈ کے لئے دیدیں۔ خوردہ فروش تاجر جتنے کے دن کا پہلا سود ادا کرنا مسجد فنڈ میں دیدیں۔

۳۔ پیشہ ور وکلاء، ڈاکٹر، کنسٹیبل وغیرہ جٹ کے سال کے پہلے چھ ماہ یعنی ماہ محرم کی آمد کا پانچ فی صدی ادا کریں یا اس طرح اپنی سالانہ اوسط آمد کی فیصدی کر کے اگلے سال جو زیادتی ہوا اس زیادتی کا سواں حصہ مسجد فنڈ میں ادا کریں۔ ہم ہمدردی اور ہمدردی وغیرہ جہینہ کی پہلی تاریخ یا جہینہ کا کوئی دن مقرر کر کے اس دن ہمدردی مل جائے اس کا سواں حصہ مسجد فنڈ میں ادا کریں۔ ۵۔ زمیندار احباب ایک ایک زمین سے ایک کوم کے برابر فصل کی قیمت مسجد فنڈ کے لئے دیں، ۲۲

وکیل املال تحریک جدید قادیان